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Question Type-01: #14T Frafdre aiita= CEECRBER]

2  Concept:
o ClTT A W Citem i8S Q4 @RS 74 (n) O <1 Foere)
o YRS Ry clitem et ff:
s- I CNETSTR CF &5 TRt = ey “ifeera Rl He
p- I CIETSTAR (0T &) AT = 74fZe8 *IfGI0aa (b JETGA AL (ns @2 np GF e~ T QFA) +10
d- 9 CTESTER CF0@ &5 LA = (n — 1) d+ns BoEEA (B SERGTAR 7221
f- T CUFIGTTR CFT@ &F%) 2]l = 3

0. G CNTETA USSR T 2GStz | NS bad #iHfita srfEe | ciafa eSie 52 [Ans: d][BUTEX'16-17)

(a) P (b)S (c) As (d) Se

02. TRCIe 2ERGEA /AT Ut Cr(24) 991@ 94 | [Ans: a][RUET’14-15]
(a) [Ar]3d°4s! (b) [Ar]3d’ (c) [Ar]3d° (d) [Ar]3d%4s2  (e) None

03. (3 CNTeA AR5 FFA ARG M7 3d24s2 &7 Ghwifba 1ty sTrafAce s<gm- [BUET?13-14]
(a) Gr-11 A (b) Gr-11B (c) Grp-1VA (d) Gr-1VB

FHYE: (d); 2 + 2 =4 and d-block so Group — IVB
04. G0 ~IFNIYH IRTAT ARG T ...3d54s? | *i{i AwlAre ENefo STgH @Hi6? [KUET’13-14]

(a) Group 1A, Period 3 (b) Group IB, Period 4 (¢) Group IVA, Period 4
(d) Group IVA, Period 3 (e) Group VIB, Period 4
TAYA: (e); (5 + 1) = 6; ARG e~ d (S 2T — G2 B AT &5

05. =i e 89 Pifaarea 11A &t Toifgs chafba 2wty Rk & - [Ans: a] [BUET’12-13]
(a) 1s%225%2p®3523pb4s? (b) 15225%2p®3523p64523d?
(c) 1s%2s%2p®3s23pf (d) None of the above

06. T AN @ ST STETS 4G 8 TG T2, ATAR? [Ans: ¢] [BUET?12-13]
(a) IA, IIA, TIIA, IVA (b) IIA, ITIA, IVA, VA
(¢) IMIA, IVA, VA, VIA (d) IIA, IVA, VA, VIIA

07: The electronic configuration of an element is given as: 1s? 2s® 2p® 3s® 3p® 3d°4s'. The position of the
element in the periodic table is- [IUT'11-12]
(a) IA; 4% (b) IB; 4" (c) VIB; 4" (d) VIB; 3¢

Solution: (c); Cr (24): 1s%2s522p®3s23p®3d°4s!
The highest principal quantam number of Cr is 4. Thus, Cr is in 4" period. Cr is a d-block element. So,
group=5+41=6(VIB)

08. fanes il s Giemgra Ty [T ordhe 3 #i/f sfee s<gm fdfa =1 [BUET20-21]
(a) 38 (b) 54.

TAY: (a); 55ST — [Kr]5s? @32 44 fare aftq s@g: «fw: 5; aFsf: 2

(b) s.Xe — [Kr]4d105s25p5 @ 44 sRfore «fod S@gA: «14m: 5; & 18

The element which has outermost shell electronic configuration 3d*4s? belongs to- [BUET’13-14]
(a) Gr-11 A (b) Gr-II B (c) Gr-1V A (d) G-IV B

Solution: (d); 2 + 2 = 4 and d-block so Group - [VB
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10, The outermost electronic configuration of an element is 3d°4s®. What is the position of the element in the
[KUET13-14]
(c) Group IVA, Period 4

periodic table?

(a) Group 1A, Period 3 (b) Group IB, Period 4
(d) Group IVA, Period 3 (e) Group VIB, Period 4
Solution: (e); (5 + 1) = 6;@ARg e~ d (© &TI* —©I2 B 7 FA

11, =/ safice REbe cheetEr segs e [RUET10-11]
(a) As (b) Hg (c) Os (d) Xe (e) Pb
YA S
(a) As s 5G4 21477, &% VA (b) Hg s ¥% *[41%, &9 1IB
(c) Os s TB #1F, & VIII (d) Xe s =145 #1777 &FA
(e) Pb s T 711, &5 IVA
g o
(a) As: [Ar] 3d%4s%4p? Period: 4 Group: 15
(b) Hg: [Xe] 4f145d1%6s? Period: 6 Group: 12
(c) Os: [Xe] 4f1*5d%6s? Period: 6 Group: 8
(d) Xe: [Kr] 3d°4s%4p® Period: 5 Group: 18
() Pb: [Xe] 4f1%5d1%6s26p? Period: 6 Group: 14
12. o/ AENTS S={ZH (7de | (Cu, Mn, Ti, Xe, Ni) [RUET’07-08]
AATYH: Cu, Mn, Ti, Xe, Ni
MEICEREE D g e
Cu(29) = 84 ‘P[Ifl'ﬂ, GrIB (a) As: [Ar] 3d'%4s5%4p3 Period: 4 Group: 15

Mn(25) — 84 #i{iw, Gr VIIB

Ti(22) » 84 =M, GrIVB

Xe(54) — & #4r, %7 2wz 1 0

Ni(28) » 8¢ *fm, Gr VIII

(c) Os: [Xe
(d) Xe: [Kr!

(e) Pb: [Xe]

(b) Hg: [Xe] 4f145d106s?

4f1*5d°6s?
3d'%4s%4p5
4f145d06526p?

Period: 6 Group: 12
Period: 6 Group: 8

Period: 5 Group: 18
Period: 6 Group: 14

13. o/ Arafa o= Trae I Mo 4y TS F-4g, TGF TRYG G2 SIY@W 419re *9eeE 42 Ba, Ca,

Li, K, Fe @ Ni | [BUTEX’06-07]
HAAIYIN:
Ba — &9 2 W 4 T 4hg
Ca — &F*-2 ogd ot TSHA 4y
Li — &F9-1 faery iy | A 4G
K — &F7-1 bgd oy HE g
Fe — &59-8 ogd w4 CEECERN IO
Ni — &94-10 5gd 1 L CERO
14. FafERe ciesfem «fm aie W @ cfite site o BT [KUET’04-05]

(a) Fiferaw 07 */fm, ke TVA
(c) TSNS Qa1 =fta, oo T1A
(e) IR an *ify, &F9) VIII

N 6 oY, /) -

(b) FRATIIRIT T */7, &F°f IVB
(d) ST WB i aFel VIII




/%)

15, R TS e Qeveteta wrgm [RUET04-05]
HAAIYI:
()11 7 < 5~ &9 -] (if) Ca *Fffy - 84 - &pol-2
() S5 0 - €+ 214 () Ba o7 - o - a5t 2
(v) Cl =418 - 07 - &9 -17
16. =17 ARk Moy GTIPTITRR *1fT @3 abey e T4 [BUTEX’01-02]
(a) Mn (25) (b) 1(53) () Rb (37)
(d) Cd (48) (¢) Rn (86) (f) Pt (78)
AAYI:
o[ares Az
(2) 84 4R, VIIB &% (b) &1 =1y, VIIA apoy (c) &% 17, IA &
(4) ¥ *FI, B &F () W =i,y apot (f) WY =, VIII api
GICRRRELF
(a) Mn: [Ar]3d54s? Af1q-4 -7
(b) L: [Kr] 4d*°5s25p® -5 &59-17
(c) Rb: [Kr] 55t *13-5 a59}-
(d) Cd: [Kr] 4d1°5s2 *q-5 912
(e) Rn: [Xe] 4f1* 5d1%6s26p®  *i7-6 a#9l-18
(f) Pt: [Xe] 4f1* 5d°6s? -6 &9-10
Question Type-02: fAfSxy Fref@ Myrae €3¢
>
¢

> R YIQeTER TR AL +1 (Nat K |
> R QU O b {ArgF Gl
> QU SRS feEe T 332 |

> QI SR AT | G qOB AT (A Na, K #11f#Fa Ae20d qred $red @ )

> Sgd HCH 7 S e 716 FTA | Na - Na® + e”

> g% qfoTE THE YIGA CUAS ATAET | FFPHLA I IReed B Zrealia (ns?) Arom o
STl et 421 GG SRR s A5 9T, O W 4G G aThe SR Rewd W 8w
S yAIgTe! 8 FAfFTe! T4

Group -1 (IA): .

ns-|
i ::(;jiﬁ']?{ﬁ:mHﬂLnNa,K Rb, Cs, Fr (T fFel & 1 ¥ o)

> qTAACE W 4rg T

Er“"“; (gﬁ::ﬁﬁﬂﬁ_ 1 TS A AT TS

! 1 l l 3
Be Mg Ca Sr Ba Ra

o ﬂgﬂaﬂmwﬂlﬂmﬁﬁﬁmﬁﬁrﬁﬂ-lﬂﬂm‘qﬂ{c@mﬁm
> sl careyoRa e P s _
/ey
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¢ p I AR wiRE:

> pET Cﬁﬁwaﬁﬁﬁmm ns?np! CITF ns?np® ST GIASTAE SES G @I +-3

QITF +7 W (Gr 13 — 17), (o« —4 AtF —1 (Gr 14 — 17) GA(F ‘0’ TF (Gr 18) |

> eIt Gie ofer darge syred ahie | Ay T “fitam o faced Gr 15,16 '8 17 O3 ©oI=T fiteq
CIST TG G2 AN T Gr 13 «9R 14 @9 Fooa Gietete (e w8d) €19 IR fag
©YS (As, Se, Te) | (AMBETTT p-FT<a Gr 18 1T SEGE Glieete! SRR AiEFn qae ©fbe fFeeers syrg
WYY GIEGTE ©f 8 ©fee SRR | ©rd 41g 8 &iwian (C) ©fes «ifFaig
p-ITGE YIGQE YIPTIR (Al, Pb—-) faerrzeyst @3 Sr4rQeute (O, S, P) T |
QTTd SISTET 24S 9627 1 31T
p-IT TRLE WUIQUTH! fTews N4y TG @ AR (NO,, S0,;) €32 4Ige H0x SHfAE et 5167 I3
OTE SAfAEae = p-gF Glier Seors @ R W O3 Bfte, A eFEeid TS e O |
p-ITGE TG THIRGEGT THGA (NO,, SO,, SO3, P,05) O 4G & Al, Pb G3IR Sn @F WHZGHIZ
ToYiT | |
« FCd YtAaneetE! caufH Jreiafe w€iEs Jfey s (F, Cl, Br) onfw stk fArewaa sy st
A a3 g Rers At som 0@ TR [ wsgieartes et (IF,, BrFs, CIF,, 1CI) |

Group-13 (ITTA):

¢ TBRE G (IRETACH @R ¢rle 2FRewte Gyea Aives)
l l l l 1 |
B Al Ga In Tl Nh
> Y (IETOReead e~ R ns?np? |

vV VV VvV V¥V VY

A4

Group-14 (IVA):
¢ BRE QE: (I FeEn ovte et wiam fra)

: & 4 3 O &
C Si Ge Sn Pb Fl

¢  HAI4Ad e f97UPT: ns?np? |
Group-15 (VA):
S[@FGE Gl N, P, As, Sb, Bi, Mc (et Site @ifs It wrHis)
> qAfZea LAPG [AUHT: ns?np? |
Group-16 (VIA):
> S®EE @ 0, S, Se, Te, Po W2 Lv (8 €7.9%.F (O ATTAR 71S) @3 At Reerphe RA0T: ns2np* |
Group-17 (VIIA)
> W@YE QN F(9), C1(17), Br(35), 1(53), At(85), Ts(117) ((Fd 94N @t W3feRrs wmrs (SILF)
) R [ l l )

F Cl Br | At Ts

> qrEe @G <= ns?np’
Group-18 (0):
> SEE GNe: He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn, Og
» ALY QETRGT 00T ns?np® (Helium 79Ts)

N B ) -
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MCQ .

01 IR R PN 303 HIGL B craat Zraey [Ans: b][BUTEX15-16]

(a) s-block (b) p-block (c) d-block (d) f-block
02. fTsa PR 1B aFterm 3f¥sx Wram Sreraahiie siomp [Ans: b] [RUET’14-15]
(a) (n — 1)1%ns~! (b) (n— 1)d"ns? (c) (n = 1)d""ns? (d) (n — 1)d’ns! (e) None
03. I e Sfer cier [BUTEX’14-15)
(a) Zn (b) La (c) Cu (d) Ca
HAYE: (b); = ?t_lﬁﬁﬂ G01E 247 Lanthaneids G |
04. Which group of periodic table has the lowest number of s-block elements? [IUT'14-15]
(a) Gr-1(1-A) (b) Gr-2(I1-A) (c) Gr-11(1-B) (d) Gr-18(VIII-A)

FAHIN: (c); Groups-1 & s block element Stz 7 6
Groups-2 @ s block element SIS 6 6

Groups-18 @ s block element Witz 1 &

fd, Groups-11 @ s block element (3

05. =MEMIRC Fifer ¢ Sneaze fifims as aiteg sear T2 [Ans: d] [RUET’13-14]
(a) 15 (b) 20 (c) 25 (d)30 (e) None

06. I TR @ b S wiaE? [Ans: d] [BUTEX’12-13]
(a) IA (b)lIA (c) VA (d) VIIA

07. FIE0 I SAY AN 597 I02- [Ans: a] [BUTEX’11-12]
(a) [RfEFT *NPIR (b) SIIEEA GerR  (c) @@ sfeet ¥rg (d) TFRYG

08, ftoa &I Gi=rfb f -3 GheT wa? [Ans: b] [BUET’10-11]
(a) Ce (b) Th (c) Np (d) Sm
HAY: Th @7 0 e~ 0 @19 57 TAROTE 2@ IR TR | (5(°6d2752)

09. &F9-I1A U9 CNIFTICEE H4A2eE & Bl 3rag [T 2= |Ans: ¢] [CUET?10-11]
(a) ns?np* (b) ns?np? (c) ns?np? (d) None of these

10. S iy Tiafare @i T S’E T S (@i Qlefba? [Ans: a][CUET’10-11]
(a) Silicon (b) Magnesium (¢) Photoshorous | (d) None of these

11. P,QR 442 S @33 AR vafe Glle I1F W04 P @3 Q s-39%F | Q W3R S Rf& 3= Q*S™ 7167 31 | R W<
S I TA RS, TG @15t T2 I | [KUET'19-20]
(i) CIESTE T (I ST SafFe-art 72 f&d
(i) P 93 S 9@l 9ife cAfo e ¢ oFfe fod |

(iii) Q @2 R AT 55 @R LTS ¢ &Pl o
STY: () QS 15T T Q @ S U BIGTE FIIOI 8 S (O I | O Q &F¥f 1 €2 S & 17 (S AFAN

9% T s I (9 Fa6 GIeT AT | O P &F9 2 9 T-fFe)

R,S @7 ta RS, (O 90 | Wi R W (ATSSREa RiEFd 1= 61h 2 6 e~ 97| ©IRL R &% 16 G S&HO|
(i) P, S wia 95 @15t PS, | @it S |

(iiii) Q, R &R 5if8® st Q,R | @it WA=

N ) - / e EE———




B ery=mree /48 / @ / e
12. fafERe ciermze AiFrer fFaea @i Jers | [BUET'18-19]
K, Na, Cs, Rb, Li

AY: Cs > Rb > K > Na > Li

&F9l-1 47 CIEPTITRA ST T 3 i1 ©© e~ Mi 1 72E ¥ 01 AFqe! A |
Ci
Na

K |orem qrer Aol 9T
Rb
Cs vy

13.  H,0 9 7Y CCl, 8 Sicl, 93 ffErar e . [BUTEX'18-19]
AHig=: CCl, + H,0 — No reaction
SiCly + H,0 — Si(OH)4 + 4HCI (9T, Si(OH), SFSTF T H,Si0, wdie Fifefie afre)

C q I wiat d DI (13 38 s @ Tl d SRiABE wite 96 CCl, @ SdfReafde = =1 &g sicl,
S E S G

14. SfeEie syl I I S w7 Qe e [RUET’09-10]
Y fNREFT STt 25 SifSeErs A7 etet 26 Zfaam, e, s, @, @y 8 o |
jaryas (i) fAfera wAfscat #fece arege =
(ii) *EAA-TEE ST S 78S 2 |
(iii) @719 AfSTEITY @eH %S T4 | |

15. e O waiEia s sy s | [RUET’06-07)
AAYIH: He < Ne < Ar< Kr< Xe < Rn

16.  fafera =177 92 AN @ Serae ford | ol B BTeram fayT oraha) [RUET’04-05]
satr: [fEE ey ot oo |

AR | PR T N RO R e ) DA

EIGEID He He (2) = 152

oy Ne Ne (10) = 1s?2s%2p®

—— Ar Ar (18) = 15%2s%2p®3s23pS

fapoio -

c

o Rn

G

17. fAwsa cieretaa gy fKame fave
(i) efsffeg G ns(1-2) npi-6) (il) SIFR@T GileT (n-1)d 10 ngl-2
(iii) ffEF 917197 ns? np® [He 9]

18. IS IE9Co D JHA? &% VIIA O ZJTEATE Cﬁl’ﬂ'ﬂm BT I (qeine | [KUET’03-04]
TR DICETeHs Grifee, @, @fim, SIenfes « 516 cGltes itetem <o =1 YiETes “we ol
AfGE =199 CeAmara | Frad AfAes @ RE (Cl) @S Br), S@ifEs (1) «ivew 1) arficr erfew
AR AN AYGF 7194 NaCl @3 e T6R | o7 @ 5190 Gllets G960 Ies 0|
F(9) — 15225%2p°
C1(17) — 1s22s%2p®3s23p°®
Br(35) — 1s5%2522p®3523p%3d1°4s524p°
1(53) —» 15%2522p®3523p53d104524p64(d105525pS

B E | -

[BUET’03-04]
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€02:302:300N02 | oy wfATREEEE W o
(Acidic oxide) N,0s, P,0s 29711 | S0, + 2KOH = K2503 + H;0
(Fr) (&) (=Itfe7)
Na,0, K, 0, Cu0, Na,0 + 2HCI = 2NaCl + H,0

T THIRS
® FeO, Ca0, MgO (aFre) (T (<11#)

(BHSiE DIidE} Nazﬁ + HEU = 2NaOH

Roln (=11 &E)
(o) Racers w=ide | H,0,CO,N,0,NO |
(Neutral oxide) 3o .
i AT RO
700+ 2HCI = ZnCl, + H,0
g) Coyill wHZT . 2 2
(6) Zn0, Al,03,Sn0,, (4IgA THIZO) (ufre) (13e) (o1f)

Amphoteri -

VARpuN PbO, PbO, 251 oy R

oxide) :

Zn0 +.=2N30H - NazZnUz + HzU

(A HRS) - () (Cifeam fecss) (o)

[ FaN ol Sy ] ~ | Na,0, + H,S50, = H,0 + Na,SO

¢ ona.wﬁ'g 2V2 29Uy, 2V2 29V,
@ Na;0,, Ba0, 39y (ZIRTGITEH - S[HIZE)

(Peroxide) BaO, + 2HCl+ = H,0, + BaCl,
o) AR 3 2Pb0, + 2H,50, = 2PbSO, + O, + 2H,0
©) PbO,, Mn0, 2S7if% MnO, + 4HCl = MnCl, + Cl; + 2H,0

(Polyoxide):

q) AR-SHIZE :
( ) sz[} "
(Suboxide): v
(br) FATT THIZE
KO,
(Super oxide) "
FE304 (FED g FE203
() Tﬂmﬁﬁ G4 ﬁlﬁ"‘l), Pb;04 el
T (2 PbO @ PbO, @3 B
o

(Compound or | f3t), Mn30,(2 MnO ;

Mixed oxide) @ Mn0, 971 fale})

)10} -

74

B EACE ROy [ BT T 0 B 1y |
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¥ 8 OF T Gt wHIRS
wHyTl 3fee o
Riesdauitt | 2 ivsaasbnis | 13 oo | 14 i | (15 S | (1670l o1 7 naiste
o Li(g) | Be(w®) | BEWY) | C(Werg) | N (T
€ Li,0 (373 BcO B,0, co, N, O
() (Coeif)
. | Na (419) Mg (4%) | Al(4®) | Si(@yrg) | P(E4rg) | S (W4 | Cl(I4g)
2 | Na,0 95 | MgO (58 Al,0, Si0, P,0,0 S0, Cl,0,
E G| HAE) (T () P40¢ S0; Cl;0
Y
e SHG ARG

01. Mn,0,,C0,,Cr0;,Cr;y05,V,05 and V,0, 93 SHRCGTER W4T (Finera Tyl sr72s? [Ans: d][KUET'17-18]
(a) M;0,,Cr,05 and V,0¢ (b) V,0s and V,0,
(c) Cr03,Cr,03,V,05 and V,0, (d) Cr,05 and V,0q
(e) Mn,0,, Cr,03,Cr0; , V,0s and V,0,

02. TRToT THZOGTHIA N0 (@0 ANAEH AR (S9! FACS TIZS 2A? [Ans: d][BUET’12-13]
(a) Al;03 (b) Si0; (c) LiO, (d) B20;

03. Be, Mg Ca,Sr,Ba, Ra GIEPTZ N ARAT (@I ST TGS G2 SR I 40T THIRG COfd F3?
(a) Fo—I1 G2 THT THIZS (b) &9l 11 QI FAT THIZS [Ans: b][RUET?12-13]
(c) SFA—1 @2 TET THIZT (d) &F2{— IV Gq2 "R WHRT
(e) SFA—IV Q3 THT THIZE

04. (3T SHIRG Mg AT fireiieer 7414 <rH B3¢t toet 17 [BUET’11-12]
(a) CO (b) CO, (c) S5i0; (d) P;05
AAYE: (d); P,0s + 3H,0 = 2H,PO,

05. feea Afb Toud wHRw? [Ans: d][CUET’11-12]
(a) CO, (b) NO, (c) B,04 (d) None of these

06. @D FETIT THZG? [Ans: d][CUET’10-11)
(a) PbO, (b) BaO, (c) Fe,0, (d) None of these

07.

ftea SR EGTeTS SH, FEA, Toyd, YR-SHZT O3 FAR S5 ES REe effiten 991
(i) KO, (ii) BaO, (iii) Si0, (iv) SnO
STRAY: (i) KO, (O SHHTAT RN = — > I FARTAIRG

(ii) Ba0, (© SfHATETT GREH = —1 I *[RSHIZE

(iii) Si0, + H,0 = H,Si0,; ©I2 SHIY S[HZE

[BUET’10-11]
(v) BaO

(acld)
iv) SnO_+ H;S0, — SnSO - ;
(V) 302 * el ™ Sy + 12: G + 2Na0Y ~ NagSnO, + ,0; 912 Sn0 Bov

(v) BaO + H,0 — Ba(OH),; I Y SHIZT |

S [ v [ T —




ST )Y AT

asﬁ%“"wﬁ‘rwri‘ts G7 TN @74 | [BUTEX?09-10)
(base)
dC
09. fAToR SIHARGSTTR 1A 40 Borm W@y T 1 Al, 04, 50, and Na,0. [BUET"02-03]

FAY: Al 032 Al, 04 + HCI = AICI, + H,0 (a4

Al;03 + 2NaOH = 2NaAl0, + H,0 (=)

» Al,04 (TSYI)

§02: SO, + Hz0 = H,50; (S@«s) - SO, (s«

Na,0: Na,0 + H,0 — 2NaOH (Fa43) =~ Na,0 (8ix =wragi)

Question Type-04: d - §F G, CERIRERRE]

<  Concept:
(IR d-7F CNTTA JHS AR TG {0107 d-Srf5ter Seerag wrat s o (d1-9) <l S
WAYBF Glier e |
SgRA Qe g Gy evfa e s | e -
(i) AAFRISTNT TRl St (ii) ersaTace foFat o
(iii) SO T 569 TR (iv) IR A PAIE  (v) DRIGESG 45 & 30 AT | ‘
MCQ
01. fATe7 S=RgRa litera waeaa Fifiees e Fifave oo SRgRea Sime T0Ea 3d? RERGME I Wiy
(a) Ti*t, V2, Cr3t, Mn*t, Fe3t (b) Ti*, Cré*, v*t, Mn’*,Fe?* [Ans: ] [KUET' 17-18]
(G) Cl"#"', v3+' TI4+, FEE+. Mn3* (d) ']"1'2+m1,;‘3-+J Cr.3+l Mn5+, FEE+

(E) Ti2+, V3+. CI"H', Mn“, FEE+
02. Which one of the following properties is not the general property of d-block element? [Ans: d] [TUT" 16-17]
(a) All the d- block elements are heavy metals.
(b) d-block metals have high melting point and high boiling point.
(c) The ionization energy of d- block element 1s higher than that of s- block element.
(d) d-block metals are more electropositive than s- block metals.

03. fAGE @M SagREa ae? [Ans: b, ¢] [RUET?14-15)
(a) 1522s22p®3s23pf3d' 452 (b) 1522522p%3s?3p®3d*4s>
(c) 1s22s22p63s23p63d°4s? (d) 15225%2p®3s23p¥3d' %452 (e) None

04, farea cstefe Tt M Sive Ge? [Ans: b] [CUET’14-15]
(a) CH3COCI (b) [Ag(NH3)]Cl (c) Ca(OCCl (d) (CH5CO0),0

05. TCF 49T e d-SARBIER 2Eaas [t e | @ A G sImmeiehe 7@?
(@) 2,2,2,2,1 b1,1,1,1,1 ©2,1,1,1,1 (d)2,2,1,1,1 [BUET’13-14]
ST (b); TR 92 IR TS =gel] e~ Ry

06. fitea @ et WHETa SR FEWE? [BUTEX’13-14]
(a) K4[Fe(CN)g] (b) KzFEU4 (c) Fe,0 (d) Fe(CO)s

IAIY: (d); Fe(CO)s @ Fe =

T ) - | T




08.

09.

10.

11.

12.

/. t{/ @ / TS OH I : HHIA-09

i st (BUTEX’13-14]

(a) Ti (b)V (c) Cr (d) Co
SSYH: (d); Fe, Ni, Co (F (PTG BT 431 =41
4s23d7 IS O BTG T RfFIE GlleT STitsk (e St 17 [KUET’12-13]
(a) T MeT S3HiZ® MO W M50, 5197 Fe (b) GiterD SgfeR Gl
(c) GR=o afem 78 5167 T y (d) =B &htel VIIB -9 SR{ES
(e) (&0a ALF© 26 "
A4I: (d); 20 Srafis G Co @32 ©f Gr VI GF SHQE |
fNrea WD d-graFa ahier? [Ans: a] [RUET’12-13]
(a) Hg (b) As ) (c) In (d)Sn  (e)Rn
FAMYA: Hg(80) = 1s22522p63523ps3d104s24pe4adi04f1*5s25p°5d" *6s”
[RERSIRITA IR ISR ~ [Ans: d] [BUTEX’12-13]
(a) Ti (b)V 2 (c) Ni (d) Zn
T Zn 19 ©f d IF G 7 | g
At W ahEf d-g Gle? [Ans: a] [CUET’11-12]
(a) Ni (b) Na (c) Al (d) None of these
Which of the following d-block elements ¢ontain one 4s clectron? [Ans: d] [TUT'10-11]
(2) Mn (25) (b) Fe (26) (c) Ni (28) (d) Cu (29)

13.

14.

15.

16.

R AMATS d — I GIFFTIRR 7RAN FO[0? [BUET'19-20]

Hary: 41 6 ol

*FRAIEAADRS , RIS 8GRIt ~wd F#70s & 337 d -303 Gz @F $A0iR? [RUET 11-12]

A (& T AT GIIICFE FIo. 91 T Chiad Reofdie e 11y Geeg ars a9 Sime SRIbES

o1 I | WF I GIFPRAEE CFER AT ST (G #S I S 2TAsES owmid Jue | Wi @ 9

I OTES CFGE G FACE OISR CFtad e =it Gy ae 0 Swa @i 990 20

d 3T GIEPTIE YRS TGS Y CFEIIHDS G0 |

(2) 1 AT T d —FF A STR? AR ARATS «% T 2T 8 17 Gl 7o 71N, HEFS 92
ATl Tt o | [BUET?02-03]

(b) 57 d —g< Gllenefem (FIMTA S8/ed 4 71 W3R (F9? Co, Zn and Fe

YIS

(a) I e 41 5 d — block Gl SITZ | 9 e FREA, SHTareiRe AL 21, HS (Sc), o Gt
CEIARFERIT (Cn), wfEieifEs e 112

(b) Zn SR Gter 7 | Fct Zn 7 9fZeg d SRR 10 5 2eerng a1 @92 Zn — 7 AfFS Zn2+ ST
STRAISOIT TR a9 | 3 03

(2) ST GRETYTR A4t e &t e [BUET’00-01]
(b) STCATE T ST S (PSS 1t e 20 1 € @2

warm; fa)wcmﬁﬂmmmqmﬁﬂma (n—1)d'"° ns2 (g 12 IEA)
(b) Co™ €SI WY T 3 1 W, @7 SR T 3 % 2 = 61 iR 376 6 5 ST e stz
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Question Type-05: “FJ€ 43

¢ SHEAAENTS 9T HH IR I TS ©IF cor:

SR eq ©fge (Al 4req 41
TS o AR IR
N

FRECR MR o +—] TR [——> smrifie o I

/TN

AT i s O TIPS | SRR AT st e

¢ T AENCS &l 99199 Boa 0o s e

AR & %@?W/ﬂmﬁﬁa?mﬂn W@?W@
NG \\ ST G —] TME | ——» SRR Wergre)
o7 Alreifas qeid I -

> SRAERE ¥ (R, 9% 2 > oF% 13 G2 P 15 > &P 16
> RIICEICEH LR ARG WA @H: €1 > F > Br > |
> ITANEH AYCA ©fSS I GFe[ @: F > Cl > Br > |
> &9 16 93 ARG TG @FN: S > Se > Te > Po > 0

MCQ

01. fAufefs species @ a1 WT4T S SR *IfeFa T 2Ll [CKRUET’20-21]
)0, <07 <07 (b)03<0;<0, (c)0;<0,<03f (d)0,<0;<0% (e)Noneofthem
TAY: (c); 0F OF CFLE, e~ WA FACS FANES =& elrarem | STface, of @9 e~ TR F3t3® H4HY

& oTaIeH | ©fF, Saead *fea @Fw: 05 < 0, < 0F

02.  According to the order of electronegativity, which of the fﬂilnwing 1s correct? [Ans: d][IUT?20-21]
@F>CI>I>Br (b)Br<F<C(Cl<]I (c)I>Br>Cl>F (dI<Br<Cl<F
03.  Which one of the following properties is not the general property of p-block element? [TUT?19-20]

(a) Most of the p-block elements are electronegative nonmetals.
(b) In a period from left to right reducing property of the element decreases gradually.
(c) In a period from left to right oxidizing property of the element decreases gradually.
(d) In a period from left to right atomic size of the elements decreases gradually.
Solution: (c); The oxidizing property increases from left to right along a period.
04, Which of the following statement is not true? [Ans: ¢][IUT'17-18]
(a) Increase of atomic size decreases electron affinity.
(b) Increase of nuclear charge increases electron affinity.
(¢) Increase of electron density in valence shell increases electron affinity.
(d) Increase of suborbit increases ionisation energy.

N | -




e W

05. N,O,F a7 feSi Smiaae *Ifea Ao @y @miv? [BUTEX'16-17]
(aAN>O0>F (b)O>F>N (c)F>0>N (A)N>F>0
FAE: (b); N*(7): 152 252 2p; 2p] 2p?
0*(8): 1s? 25 2p} 2p} 2p}; F*(9): 1s? 2s2 2p? 2py 2p;
O* -9 p-orbital W= Qa7 0* wftwen SN g7 | ~ 0 > F > N* t
06.  Which one of the following groups is not true in the case of electro-negativity order? [Ans: c] [TUT'16-17)
@F>Cl>Br>1I (b) Br > Te > Sb > Sn

(c)Ga>Pb>In>Cd (dDO>N>C>B
07. Among four elements with following electron distributions of the 2™ period which has largest atomic radius?

[Ans: a] [TUT'14-15]

(a) 1s%2s’ (b) 1s*2s? (c) 1s22s%2p? (d) 1s22s?sp?
08. (M Sf&D o7 777 [Ans: e] [KUET?13-14]
(a) QIR SEAedd [Req @fafErm sors o
(b) GRIRTTA 2rTRGT SR GIfa ot 5
(c) S ETETss SrAEad o9 [i2E e S o9
(d) AlCl; 9 SAIY B ST
(e) ARG W& @b “fagre «f 7w

09. Xe 99 "GOAE T8? [Ans: a] [RUET’13-14]
(a) 165.05K (b) 87.02K (c) 119.70K (d) 317.15K (e) None

10. U SagE e s o Sl Qe = c s AT TSIt 941 - [Ans: ¢][BUET?12-13]
(2) TEREECARRR () wmNTT RS (o) 2Eey wEis (d) SR I
JTA4IS: According to the definition of electron affinity,

1. %w-aa%wwammmwﬁmmmw
() JTF @RT 4B J78 oY
(b) 7T TS I € — C THmeTEl 5
(c) JAF MG @ RT Sl 707 o Sig
(d) =T SFAAR & FANCAIET T ST AT 2
() T N3 FrRclatett sp3 Fedaifie

[Ans: c] [KUET?12-13]

12, S0 ©fes Heitgeerm alie z=-

1522522p*31 20.2 [Ans: b] [RUET’12-13)
(a) 1s%2522p*3s (b) 15225225 (¢) 1522522p53523pS

TTAIYE: GRS (1s22522pS) s SGe ez qie |
13. {069 ofba ofte weiremrer AT Qf*2

o [Ans: c] [BUET’10-11]
o i (©)3 (@) Sn

4. il ‘ﬂﬁmmwmﬁ‘ﬁﬁmwmﬁw
(a) FE T3P o7 17 ks

|Ans: a][CUET’10-11]
[Ans: d]{TUT'10-11)

15. The most active metal is-

(a) Na (b) Fe (c) Hg (d) Cs

N / ..




17.

18.

19.

20

NECI | - /

16.

WA VY oo

THII0 THT T4 W32 'a' 8 'b' e e Tah v [BUTEX'18-19]
Group

16 17
Period

2 W Y

3 X Z

(a) Z 9 EIA SEANG Y S S o2

T F¥1- 16 8 17 9 CIF30A I pt @ ps 77

W = 2p* (0); Y = 2p® (F); X - 3p* (S); Z = 3p5 (Cl)

LRTCIS YR F 1 F 99 ST (=I5, ©I 61t 97y G | fF g e @ et WiTs Ot el am
fe19iTs Ter TS 2 | ©IZ F 97 e~ S Cl ooy 7|

(b) TSI SI*IarT H, W oae fg@ H, X 5 e

TAYTWZTO0; XZF S |

H I TR H,0 e 58 H,S =17

0 (3.5) 97 ©fs Alrgeet S (2.5) wrart @ft | w12 H,0 9 O 8 H a7 SfGR Heffged Ny 1.4 28T H —
oame-ﬂwoﬁmﬁmwwﬁwwnzomoma-mﬁm@mﬂmHmw
BITS HfB 20 1 H,S @ O 1 R S @ H 93 ©fte, Yl 4 Sid 0.4 G H,0 Sz foram wtw
TIOTCI 0w FTA ST SITGA QATH | *HIBC, H, S 2

6~ &t 5~ &+ &~ 5t
-9 —H.. 0 —H. 0 —H..
Sty &y 5ty
(2) K, Li, Cs 93 Rb (F SIt7el 49T 4074 fRemaIpi e | [RUET’11-12]

TAI: 891 1 9 B (AT AT CITeT IR 0T '@ 4199 4 3% =i ) Cs > Rb > K > L

() C, F, N 93 O (& ©1tva SR Roraa Swoaraieems Ao |

AT ST 0T SFIeaet *Ifes AT, WAl N, 0 @ N(2p*) 5ifs4ef arer N w7 wimafead =i @i
C<O0O<N<F

YEATETTAYCRS NeATCF o Bl [BUTEX’10-11}
THII: I, > Bry > Cly > Fp; &F1- 17 & SRR ©F G0 SRGRGHIERT 367 A0, 2 912 4106
el Zrerala Wi o wrel Bt 71 oteimid IfE orane [BUET’05-06]

TTI: ©IRIAN | @A G WG ST s el SRR Sreagn srrs Wi w90s 7@ &AM
ATFE *If& 27 F0S A |

A AR I IETS I FAW? ArelE 7T 11 GIR ARAINRT &7 23 Rf¥E @it Qe oo

(i) 4% reTngw (ii) T *Ifeem

(iii) T ToMifes w7 W (iv) M0 SRIIBTET 2T ©f eI TRy et )

ST N g (1 G @3 e ffeesy =g it 9B Seered sify qTF MY fAftey @ e
TG SR #ifHers T @ Afere i e w3 ooy seesc =i, [CUET’03-04]
TEARGA-5 575, -0, Sopifea-af, safir-oft 1522522p63s1
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' Question Type-06: TINS5

=  Concept:

1Y e "F”“T‘ZFd e W Wﬁ'«ﬁ "T@W‘T e Wﬁw{q ama;ms
amie ¢ SR Wiy Aoy fftrn ohitem | Teie Reeas @l Mo e Eags-
ol AfiT FM IS [T ST @ | AT N I qR O @ TG Lo Ty
WIFE (HGT O ¢ Agd o iR | o o s Fecy [t ot et
XD @ T o7 ICA OIS S 9% | IETRGH [AOPT #1S Fa T o ;9w
I THACE TG IF 90T |

(i) 247 Gt (41g) iy Sreead «ife ) YT AT TSR TY] 2CTRG APCS
W6 | (i) RO GiteTa (F41g) T s S| | 1)

(iii) *fé® cirsa s antfb =i

(i) FTHI% S “golT Y & =q | (i) AT APRCEE NS 8 “GoNE S[AE
(i) 927 STErAr | 9 g2 O TRl 7Y |
(iii) T wagm Rge oD fe fof | i) @ 1 omida ol o1 serfe @fi o
A wdlgs wagE fage Az o | TP TSI Y I B | FOIRFONAE, ¢F
. (iv) fRfeFata «ifS we | T G @NCNT AHF @ “ToAT ST 4
><iey (v) e Ridm e it @Mt EwiEad:  Si0,, SiC (Fifeem s1iZe),
SATAIE OIHd TRS] IS AL | ffETsm (R, Si0) |
(vi) [RfSx wrafees cesta sieeTees (i) A APMEE AT AR B_E
RUTRG(AS TR AT I GTAR (W (819 TACS) WA G2 (AT BRGS
=0 Nota e IR | 92 e (T “NfATS) SHaa |
FHqHS! (Isomorphism) 977 |

AACIIGT TH R ST 1 T (F) Brort a5, (K) A2 5

o I UG SR EIETe! B Vb ST 2=r=Itae ATl T FA S 4@Fe qo,

(@) Pt (o) | ©)F Ty qFace Pl (o) 99+ 991 21

@ ° Eﬁ‘s‘ﬁmﬁﬁ?{(ﬂ-s}, ﬂﬁﬁsﬂ*ﬂﬁﬁp%ﬁﬁﬁ(&-p) Lﬂ'ﬂ{’iﬁp‘ﬁlﬂﬁm (p-p)
ANHIAS SGFACAR T 0 TR FIB 20O AT |

o U R W G0 I A NI AR IR AT e a3 W 7o
IR p SRAGITR {1 SR FTT FB IFHACE 112 () I 71 ZF |

() =I1E (1) ° "IT?(?I)W&WWWT{E[T@[|

T ° 70 *RIIY N7 T G-357 A, L 9F(B Byt 359 w3 woRf A% 75 =)

° TG RIS o4y e At o B Biets 35w @32 SoR 56 A 79 =

® VIR SO 1R (71) IHW 9B ; 5- SRABI =G 0% Sy A TB |

| ) [/ s )




Gl 7t G0 Wi 2=y

o wmmaaQWﬁmmm@HmmmﬁmWwﬁw
CTNE |

> Wmﬁm(ﬁﬁa)“ﬁﬂmmﬁﬁmmmﬂﬁwrww NHZ S 312 =71

U QARAGREFRET @ NH3 SIS 047 STt e Qi STieifaa Qi criaize e =)

O1 WBF W% BCl; @ BF; 97 Y @RIZE S (CI7) @ GFIAIRS SR (F~) A{* 99

CRIRA WWBCHW‘GBHWWWIﬂmﬂﬁﬂmﬁtﬂﬂspzﬁm‘f
(BCl;3-C®) #if53fes zma sp? WG seaad w13

81 WRTI THCTR O 1 Bwtzadt “iet qr wiber Ko7 Gies!
SRS G T AR 72 T& 20 s 1et oo

ﬁwmﬂﬁmmﬂwﬁwww@wmﬁmmm. N,0 @92 F;
Q9 TG FB H — N—,H — 0, H — F 9 Sa9q colefq 28 | T H — AT ZCTRG (I TG SE-
AR S T WP T G 0 WG AG T @F el 77 A 24, oie
QREICEH I57 I |

H-T5 S1otR =S99z

> AR WY H-ormfRfER 2

> H G A I& o7 2714 Sfs ofbe deigs 2@

7 H 93 A & ©fGe Aeiga @1 Sl 1B 25 209 31
Wﬂﬁq{ﬁqmmmcmnI,S,Pa‘x;!%cﬁ’rﬁ}l-w%ﬂmml(mmwmma
©T& HCI, HBr, HI, H,S, PH; 29T H-a9+ Saeif¥s)

H %9 7'8F4- (@ SRR H-3% 8 S@eaiei{s H-a%7 )

> | SRS H- 35 A= uft 3t <8 oo Wey 9ot o

@TA HF, H, 0, SI1=1tp12et (CH30H) @ PR (C4Hs OH) 2whifee uey 9e5 |
H— Fees s0sH — FesevesH — Fo

H—- OII-I HIH i Glll ilII-I _— O

/ / /
H H H
CHj CHj CH3

I I |
C C

C
ee - — 0"! %0 IR S Df ‘}"\Uul woe = G‘f %O--

R | GZEEE H-TF:
9% oA RfSH werm sy oiffe H I e H-a%7 9071 @we B TS Chelation (f5temm)
| oreritera e 977 oo )

A ST ey W Srser.




TS 0N P1d: KTT-09

01. [CO(NH;)¢]Cl; e Gsiibrs Uil 99+ STR? [CKRUET'21-22]
(a) 27 (b) 18 (c) 21 (d) 12 (c) 24 I
AHYE: (a); 27 |
= NH, “IB+ |
H,‘N.\ | % NH, - |

Co 3Cl

H,N Pl I \:NH, | 1'
; NH, = |
AT TE = 3; AR TH = 6; TAE! TF = 3 X 6 = 18; - (VB IFT = 3 + 6 + 18 = 27 j

02. CIRGHITNG (G-STIHATN TH TR APl Zeel- [KUET'16-17]

(a) B1AM6 HIGE Cr — O 5
(b) BAG FATGe Cr — O TFF @ G 0 — O T

(¢) =&6 FAIGAT Cr — 0 59 8 o Cr — Cr 359 | |
(d) €6 Cr — O 9%+ Tger) =

(¢) BA6 HAIGAT Cr — 0 %+ @ U6 Cr — 0 — Cr 59

0 0
[ I |
AQIYH: (e); O —l'.l‘;r—{)—(];r—[] |
03. ftaa SHZT &R TG (@A0A I6 ANCIEI? [Ans: ] [BUTEX’15-16]
(2) Na,0 (b) AL,O4 (c) Si0; (d) FeO ;
04, T ICTa TRTTALEA T0GT CFIAD 7] THAPLIA? [BUTEX’15-16]
(a) F, (b) N, (c)H-F (d) He, ’
4 |
P TT LA
AT (d); He —:—lr r—?EL He r
""-_'ik___-r*"'
Iso

(ACXY bonding Y92 antibonding S=fGE A T ARG [, I

CITRg THF = no. of bonding electrons—-no.of antibonding electrons  2-2 0
= —

2
_ // @4 // AT eiore amsr oise...




VA YA
I oy e [BUTEX13-14]

(a) CzHs (b) C4H,4 (c) C4Hg (d) CsHyg
H

I
siyiA: (b); (H,C=C—C=CH = C4H,)

06,  feoa (IR0 FRTE Ve erpfen i [Ans: a] [BUET’12-13]
(o) STFCIASTLT] AT (b) JRCGLEHAIFTA  (c) TG T (d) fReeiteT Sieet

07. G THAD 16T FACet ~Hfre B vdws w2 [Ans: d] [BUTEX?12-13]
(a) FCATE T (b) S IF
(c) HAT 5 (d) ZTGITE T

08. EOAILET CWHEFN ST HF, H,0, NH; W33 CH, GTRLs Iffes Fate 5 @ini w3 247
[Ans: d][BUET’11-12]

(a) CHy < NH3 < H,0 < HF (b) NH; < CH, < H,0 < HF
(c) HF < CHy < NH3 < H,0 (d) CH4 < NH; < HF < H,0

09. C=043:C=CIFA CF F[eea @i {3aeif® wfds a0 [Ans: d][KUET’11-12]
(a) o — TFA I (b) Tt TH ST (c) I 7Y sp? AeFaifie
(d) ZTTRG SIS o fRfeFa orm ORIEEL Gk
TR: )C = 0 fRefpefefae go fifemm om

10. POCl; 93 04T ¥ T 47 IHA SA[F? [KUET?11-12)
(a) TS0 FACATE TH (b) O AFTI TATAST 7%+ 8 fST A& 95w
(c) 96 AT ANG! 35+ '8 fo={6 wwfs a5 (d) #i6fo st a5
(e) IR FBF 7

Cl
TN (b); C —H’ -0
|

1. 4@ e~ 7 Bofg Sael Q@ 20, qTHd YIS THCH GUSR 9 207 [Ans: a][BUTEX’11-12]
(a) increases (b) decreases
(c) not dependent (d) both increases and decreases (¢) None

12.  DNA a3 e (= 16077 & a9 7 [Ans: ¢][BUTEX’11-12)
(a) Vander wall’s forces (b) Dipole-dipole interaction (c) H-bond
(d) Electrostatic attraction (e) None of the above

13, fieea Sora SR AeFAeTIR IS 99 |38 (13 AT (i oI5 6 1 I @I Hey i w1 [BUET'19-20)

H
H-
-.  C-C=C-H
H/C_Cx
H

G o-95q — 106 ; AT n-TF7» 310

::;. e |/ i V&




BT P R

14. Ao cefea (R 4ie SR SAiRe e o [BUTEX’04-05]
() [Co(NHa)e Br]Cl, () Ka[Fe(CN)e] (") [Cr(NH3),Cl,] CI
ANEE: (F) RN 419 (Co) SRR AMTI= FXAT 6
(¥) (TR YIS (Fe) SR AR A& = 6
() FAY 415 (Cr) W AW 7t = 6

15, fRoea e stadioa Wy stota T wide S 9 2R @ smoRfEm [BUTEX’04-05]
TR IR IR faww ¢ A RER F16 1 a1 )

16.  Xe(54) = [Kr]4d!°5s25p® fAfF PFTCER T47 (ERTTR 2T et 5707 72erod - AT T4 [CUET’03-04]
ATt Swew SRR e R[fEE i ier o Sreftte S@Egm Srgel 2R iR eI a4t Al 16w
et | T Swer AR Aot R R S5 S (e ArE Qe e TZee |

17.  Sirtot™ S o @ I e 20 Ot - I 0| [BUTEX?03-04]
FAY: 7 (S11R)

18. N53 W0 Pt (o)3E s F1? [Ans: iv] [BUET?02-03]
O OO XO (i) (X O

19. SHTNWETS GRIZE Q32 *BIREN @ERETFRT F F 45 I54 G941 CofR? Siwd Aeits Trad F91

AR NH,Cl @3 SafAe 9%+ 1 Bf, A0aie 99 3 Bf @32 A 6+ 1 51 [BUET?00-01]
Ks[Fe(CN)g)- @ Suf0 A&t 92 (C = N -9 TSR et 95+ ©itR) , =4 AfHee 9+ ¢ foql s
<1 SR | .

20. SN € TETHICEH AETHIR0GA “FoALFd C4f 1Y e 4 ad 7 [BUET?00-01]

FHATYI: WECGITGA 54 | AATS LGS 6 A2 2, QROGIE FAFR0S = |

Question Type-07: ¢col=if={0 @ coifaaEs

Concept:
ACErGT et St T (crrrenfai):

0

* 0

0.5 a9 3
0.5 (TS 1.7 7143 ,
1.7 @3 6T @ cﬁtﬂﬁﬂﬁfmw HF
HHE QITta G CAMET (CAERR): FIHIEa Sife

@ =S Z7-

(i) FIOTA € S BIeed #Afe 9% @ = (NaCl < AlCl;)

(i) FTOTACTA ST TS (R0 20 WL ST S T© 9@ =4 (NaCl > KCl, MgCl, < Mgl,)

(iii) FIIOTACTA ZCETREH AT ns2np®(n-1)d0 STARGH RATHT AIFTe; G 79 CFed ST (gl 2
coAETar= < @ wes, e s ceft st st f orar i (NaCl < CuCl)

WHHE AR cotemnm QR -

(i) FTaTarET tafeey @ =z (v) SR QRIS et &P =)
(ii) wTafes tafiey < 2 (vi) O fHfS T 7w |

(iii) TFTHIE, Lo T = | (vii) 19 e caf<

(1v) CTETTE QIS QIaS! 9] 57 |

(viii) G978 3 & = |

N | . )




TN R

01. Which is incorrect?
(a) Size of anion increase F~ < (]~ < Br- < |-,

(b) Covalent character increase AgF < AgCl < AgBr < Agl.
(c) Ionic character Increase AgF < AgCl < AgBr < Agl.
(d) Solubility decrcase AgF > AgCl > AgBr > Agl.

02. fT6a T oM e 37

[Ans: ¢][TUT'17-18]

[BUTEX'16-17]
(a) MgCl, (b) AlCl, (c) SiCl, (d) NaCl
FAHI: (c); FTETTR NS, 19 51 @ oz Tears «f @it
BIE @ Nat < Mg?+ < AR+ < gi4+
TEEN 44 NaCl < MgCl, < AlCl, < Sicl,
IR 1% FI6T T SiCl,
03. 069 I T Cotietiaes et i [BUTEX’12-13]
(a) Na* (b) Cs* (c) Lit (d) Rb*

FAIEI: (¢); Li* 19 S T© A 932 51 IO IS S/ CARTRIEA HVS] OO 0T |
04. 0o e Rl wfde w0 [Ans: €] [KUET*10-11]

(2) T 0 IR S, WG!S 20 Srere FACIE a5 408 2 |

(b) T AT ©fSe AGFel 1 0.5 a7 1 e DS SeiER TREeT 5 ifye zu

(c) T Iz Sfbe, Aeitegrsta =1y (0.5 — 1.7) T Coifara STHeare oy sifds =n

(d) 76 “fFia ©fe Adrgaera Ay 1.7 @7 @@ 2 A w19 s =

(e) CATEIRD @M STCE Aieia Caf¥ier 73

05. (a) FufERe dTee SRfAe 40 fFrea @It Aehe | NaF, Nal, NaBr, NaCl " [BUET'18-19]
(b) FafaRs disger ANfATe QRIS Yo T JEms | AgBr, Agl, AgCl, AgF
FHIYI: (a); FIGCTA AS ST, ST S MG, ANAG! 43 3% “7 Foer sl o5 <o 713
e 4 @9: NaF > NaCl > NaBr > Nal
(b) AgF > AgCl > AgBr > Agl

06. SnCl, @ SnCl, €7 ST (PR FACAE! LAfer @7 aTrm ST w1g! 2 [BUET’ 03-04]
T4 SnCl, Q@R THCE! | Fad Sn** @R 518 @A TR S SRt O 97 TS 9f Sn2t S
caf¥t1 SnCl, Sae, SnCl, Bardr | -

Question Type-08: AN, SOl HeFa, WFfS, THRACH

@ Concept: .
Fo O+ sy F—s €D

g=nrhita) s-nrhital

ﬁw(ﬁ)m-ﬁ (i) @ + C}O m:" Cﬁ}@——b@-::

s-arbimal p-orhital

L (i) (OK )+C}@M(}<ﬁ>®
: porbital  peorbifal —> o




2 (sp) BeCl, 180° Linear Linear AB;
Trigonal Trigonal AB
(w]
Bk 140 Planar Planar :
3 (EPE) 00
Trigonal BentorV
0 ABzE
>0z e Planar Shaped Cf*\O :
CHj4 109.5° Tetrahedral | Tetrahedral Ocij AB4
. L] ]
4t " Trigonal _
(sp®) NH; 107 Tetrahedral | [, = .. O AB;E
) Bent or V T
é ent or
H,;0 104.5 Tetrahedral Shaped 1 AB:E,
) 120%in Trigonal
Plane 90° . : Trigonal O.
PCI Bipyrami
> | Perpendicul | T ol . Bipyramidal C%_O A5s
ar to Plane
Trigonal
5 (sp*d) SF4 Complex Blpyiamid Seesaw DE%Q AB4E
Trigonal
CIF; 87.5° Bipyramid | T-Shaped %—0 AB;E;
al
Trigonal ; > P
XeF, 180° Birsremid Linear ' AB;3E;
SFe 90° Octahedral | Octahedral * ABg
6 (sp*d?) BrFs | 848° | Octahedral| _Sduare o ] o
YR Pyramidal ABsE
X 0 Square o J o
eF4 90 Octahedral Planar E&\] AB:E,




(b) bﬁ ﬁ@ﬂ Wﬁ[ @‘fm ﬁm (LM- 'mc : —
GFF 9 (= 0) = sp>

() tord R (v 1 2o
fFqa(m=2)-sp

(0) &foeT st e

N= QQEG Eiﬂﬁmﬁlﬁm‘m V= @@'ﬂmmwe e

M = ST SIS QTGN #F71 / o7 12, € = BRI Bief Feat
A = STIRIHTS BI% 24t [S02~ 97 B —2 ﬁ@mf A 2]

" MCQ
01. Which of the following is correct? [Ans: ¢][IUT’21-22]
(a) Pl5 1s a trigonal pyramidal molecule (b) XeF, is a tetrahedral molecule
(c) ICl; is a square pyramidal molecule (d) SOZ~ is a square planner molecule
02. GIfem wrt <if® vt CIF, tefive fuve @i 213 T wafitt e 237 [CKRUET*20-21}
(a) sp® (b) sp? (c) sp*d (d) sp*d (e) sp*d?
T (d); x = Z[V+M—C+A] =2(7+3-0+0) = 5; 5% [sp’d
03. Which of the following molecule has tetrahedral shape? [IUT’19-20]
(a) XeF, (b) SiF,4 (c) SCl, (d) ICl,
Solution: (b); SiF, (sp®) Hybridization of Si in SiF, is sp?
XeF,(sp®d?) — square planar r
SCl4(sp3d) — see-saw shape Si
ICl7 (sp®d?) — square planar F/ IL\\F
04. X" q=f faSk ~fiTaw G | IR BT F — X — F 67 (AT T FGW T892 [Ans: a] [BUTEX'16-17)
(a) BF, (b) CF, (c) NF, (d) OF;
05. sp AT+ A+ G0 FE (I GATH IH oW A7 [KUET’15-16]
(a) 17 bond and 3¢ bonds (b) 41 bonds
(c) 21t bonds and 20 bonds (d) 40 bonds (e) 3t bonds and 16 bond
2n+a
FAY: (c); Hff = C — H; oifs f&at % C 9 0 1R T5+ 8 S Frot 7w <z
F'
06. SFg SIS S @3 Gﬂ’ﬂ SRR mamq R[(ATA°Y, [BUTEX’15-16]
(a) sp2d’ (b) sp’d (c) d’sp’ (d) sp’
Y (b); X = -[‘U’+ M—-C-+A] = “[ﬁ +6—0] = 5(5133‘12)
07. feE AR ot o g [BUTEX’14-15]
(a) CH, (b) H,0 (c) BF; (d) ccl,
SRYI: (c); CHy — Wﬁ'ﬂ H,0 — V shaped, CCl4 — FW;
08, sp? ¢Fac TAT GF0 T (RTS8 A2

N | - )

[BUET’13-1
(2) 4n-bonds (b) 2n-bonds and 2 ¢-bonds 4]
(c) 1n-bond and 3 o-bonds (d) 4 o-bonds
Y (¢); & > C =5




VE N -

09. CoH,WYTS C— H IGPTR (@ @ SR{0ITE SfiemTta T 1fde 07 [Ans: e] [KUET"13-14)
(a) sp and 2s (b) sp® and 1s (c) sp? and 2s (d) sp and Is (e) sp? and s
10. G GNT sp® G sp? AL FIEH 2= SHTR? [KUET13-14]
(a) CH3COOH (b) CH3CH(C1)CH;4 (c) C3H,
(d) CH;CH,O0H (€) (CH3),CH — OH
0
CH; - C - OH
AAY(S: (2); Ls ; ;
P~ [sp’
11.  Fesa Tt et afis 757 @1 (0 — N — 0) S (SR ow? [BUET’12-13]

(a) NO, < NO; < NO3 (b) NO3 < NO, < NO;

(c) NO; < NO} < NO, (d) NO; < NO, < NO3

FAYI: (d); N e Ao BTet e @ 20a oo @fF el g (VSEPR SIPTITA) 0T TH (P14 FI0q 1
~ @Fq3 NO; < NO, < NO3

12. 'What is the hybridization state of Xe in XeF,?7 [Ans: a][IUT'11-12]
(a) sp°d (b) sp* (c) d*sp? (d) fsp ‘

13. R WG SF, wa A Sem? [Ans: ¢][BUET’10-11]
(a) fR-Praifiefs O TierTmean  (c) Rge vadn  (d) farmm Prfreres .

14. 067 @ o A Sw Y -Sipfen? [Ans: ¢][BUTEX’10-11
(a) BeCl, (b) NHf (c) H,0 (d) PClg (e) None

15. CH,, CH; @3 CHi -99 Si$TS @ T& cieels T fael [BUTEX’20-21]

HAY: CH, GANTT C @7 FeFame sp? | TR SIPTS 5G@adg ©4e H — C — H IF=erd 109.5°
CH7 @ C @3 JeFaret sp? | AR WFfS Rge vewetea it e
H — C — H 9690319 < 109.5°
CHY @ C O3 FZAt sp? | 97 WS H oAy fageiaia @3 H — C — H 96 ¢t 120° |
16. FufER® AT 59 @R Fes g e | [BUET'18-19]
CH,4, NHa, BeCl,, H,0
Hui4: BeCl, > CH, > NH3 > H,0
H
e N N
ST H’i‘ﬂ Wy W H
o @ [180°]  [109.59  [107°]  [104.59
17. foras A=t @ts @, st (o) 99 s — s A4t s — p A p — p WARBIER SEEEees a4y it =z @
pi(T) IFH VY@ p — p SATIBIeT SN TG 5o = [BUET'18-19, 05-06]
FAYIT: TR et 2t o 99w Cofd = |

D (oo o
S-8 s-p PP
g - 994

T AT G S o TS A AR | 7F5g s T Sy TR STe@ -2 90 g P, — P, o st
WP}' _Py. Fz *sz“aﬁml

PP

T - 9%«
_ / LY // ' AT ST RSy o




s AW e

18. C;H, QT n-aﬁﬂﬂﬁmmﬁﬁmwﬁ%ﬁwﬁmwﬁﬁv [BUTEX'18-19]

wwm‘c c{

H H %{Q@O d) H

--------------

93N, C =19 P, ~ P, Wﬂﬁﬁaﬁwﬂﬁmﬂmmﬁl—ﬁﬁwwmmmﬁmwmsp

19.  (a) Fe(CO)s O3 FeTamm @ S Sitetoat 754 [BUTEX'18-19]
FAHIN: ,6Fe — [Ar]3d6 452

3d 4s
- [ar] [LTA] (A0
4s 4p

= [Ar] (LT > x] [xx] [xx] xx] xx

T T " T

CO CO cO CoO -CO
dsp? hybridisation

wiFfe: faraes fftmfen
20.  (a) Feow Mot wrgEfem i fors .. [BUET’16-17)
(1) BCl; (ii)NH; - (iii) PCls
(b) FTes csates i st TRfs iR () m%mw,
(i) [Cu(NH3),4]%*s0%~ (i) SF,
T (a); (i) oo frges= (i) Praifie spfes, (i) fﬁqﬁw fa-Fermifie
(b) (i) sp*d (i) sp?d?
21. “ffaSte H -0 - HWW#WW@E@MW@?W [BUET?07-08]

FAATYA: A Sre 2 [T e~ oG uig | ..
Ip—1Ip>bp—Ip>bp—bp; @EF@MAH~-0 — meqwmw@ﬁamwmmmay El
22. s OE WP ...........o... | 4 [BUTEX’07-08]
T TGIEAR
23. sp? WWWWWI : [BUTEX’06-07]

@p:
. PPN

g @

24. AT Fewae f6? sp, sp? W3 sp SRR w9 o it [BUTEX’05-06]

AATY: SARGE SeEacs & RN @eTel BE- am%ﬂ%ﬂﬁmwﬁﬁaﬁ&smwﬁﬁl
FAeTeTE SAfIGIE Be o AR AfEFTits SRikRoE A e,

~Z s

g ) Gr>c

B° B

p’ﬂ‘m sp? IS spafie
ST QAT Co W I AN = 6; d2sp® QR HAIR e |

_ // VL8 // | G ST SR *IbeT. ..




—‘

TS [ C )

26. FToT QY F 4@ FZRCIRTEH T2 ©ItE 97 Angle 7Y [CUET’03-04]
(i) BeCl, (ii) NHs (i) BCI

(i) BeCl,
(ii) NHj
(iii) BCl,
(iv) H,0
(v) PClg Base angle 120° sp°d (Base and axis 90°)
27.  NH; QIR SIS --ememee | [BUTEX’03-04]
I farrret fPrifire wigfS | siam sp® sge e sfb TETes e~ Wiz
28. TR Aleta 2R fESiRtemT © IEArE S o9 [BUTEX’03-04]
(F) NH; (%) H,0 (*) CH; = CH,
AT (F) sp?,107° () sp?, 104.5° (51) sp?, 120°
29.  STCAIAT T NIRRT R @ qarea eeae 20, of bfze w4 [Ans: ii][BUET"02-03]
(i) sp (ii) sp® (iii) sp3d (iv) sp?
30.  fRom AR weR e wipfs wme i [BUTEX’02-03)
(¥) CH, (%) BF, (*) H,0

FAYI: F) CH, 5IARIA(R) BF; FTeay feetes
(") H,0 (RFS 5g=taa) V' - Sigfs

31, fAows e fdere n-aee e s [Ans: iv] [BUET?00-01]
(i) s-sgﬂjlslnn (ii) s—p collision (iiij Head to Head (iv) SI%H
p=p Collision p=p Collision
32.  BeCl, Cofate f& «ata 7ewa¢l 967 BeCl, U7 &[4y Sifiifes 19w & naqt Gtw? [BUET?00-01]

A (a); BeCl, ISRTS sp 4ATTA 51¢FA9 WG | BeCl, O3 SSRT Sl 19+ sieetaRe 2eq 8w |

Question Type-09: SB[, ﬁ?ﬁj"ﬁ QA Eauk, U] MEE @ AIFS HNrFe
@  Concept:

SIFEP: (379 A (AT LR @ ASEE SN 41 T 21 T, SIoans @ 4Igq el q0e7
¢ g owgid wiefis:

(¥F) CrfeaTs Te: _
D —  NaCl G/ AEMB - NayCos
T s NaCOLH:O QTR GRSt - Na;BsO710H,0
CIST 7o —  Na,0.Al,0;.6Si0, BETATEOR > NaNO;

(4) ~ifFrmcrs e
EAC G —  KClMgClh.6H,0 |StdE@S A @ moiE  — K20.A1,05.68i0;
IR -  KClLMgSO.3H,0 |0t — KNO;

FreRb i (Frezs) -  Kal

R [ - ) T




Rl eng=res

W )

() TR By
PIEIRG —>  MgCO; FR — CaF,
LEIIRE -  MgC0;.CaC0, | GFRSIABIB —> CaF,.3Ca;(PO,);
RO el - Mg50,.7H,0 TERES - Cas(PO,);
TITIRG —  KClL.MgS0,.3H,0 | #FOR SR *ifi — (CaS04),.Hz0
() TR Sy
TP TS —  CaCO0, FHeND — MgCl,.KCl.6H,0
MGIRE —  CaC05. MgCO, SICAGH —> Mg3Ca(Si03),
fereRirT —  CaS0,.2H,0 RERIRE - MgS04.H;0
WRRGRS > Caso, TTMLE - MgS04. 7H;0

» Cao-iﬁﬁﬁﬁw*ﬂq@ﬁ;mmmzmq—mvnﬁ
> G G FEoAIZE: Na,0,
¢ oFgd Wl @ ATz

¢

FR/EE §A 2Mef: Cr, 0, fifés AlL0,
Al | TR/ @ Fe,05(1.5%),
Ti0,(0.5%), Al,03(98%)

JHIZ0: Al,04.2H,0

(TSI Al, 0, f&7a51120: Al,05.3H,0

STEEIRE: s 4ffe, Al 0, (@RTem) quifa: Fe, 0, & Al,0,
SIERID: K,S0,4.Al, (SO,), BreTigs: Al (PO,). Al(OH),. H,0
AR Al,05. Mg0 IR Al,05. BeO

ST Al + NHgNO,

wHfAB1E: NHgNO; + TNT

@sfem: Al,04.25i0,.2H,0

WTTEAIRD: Al,(S0,)3. K250,. 4A1(0H),

TFTAIENRS: AlF;. 3NaF BT St K,S0,. Al (S04)5. 24H,0
fere=ia0; NaAlSiO, . 3H,0
TG stofis e
. i)  NO3; 020 (reny fagw wigfe)
- : N + ZONO = 135° ) e
(I) NDZ] 0“/'"%0 i .'1‘1éil-'-
i —N—-N=0 (vii) NO3; /ﬁ\\\. (Vengpfes; N— 0
(i) NyO04 O = ¥ o e0 O |
0 0 TFA (T 0.24m 932 IF @1 115°)
iiiy N,0s; 0=N—-0-N=0 : -, S
A7 el
.

BRI E R I AR Ty el o 1
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1.  ~iRwl AARreRe affe @mi? [Ans: d] [KUET’13-14]
(a) H,S50, (b) Hz5,05- - (¢) H25,04 (d) H2520, (e) H;S0,

02. R IS AATOGTEN (UTF FIETIRE T TS T4 [Ans: b] [RUET’13-14]
(a) Na,B,0,. 10H,0 | (b) KC. MgCl,. 6H,0
(c) FeSO,4.(NH4),504.6H,0 A (d) K, 0. Al,04.68i0, (e) None

03. TEWAIED 9T ALTS- [Ans: b] [BUTEX’13-14]
(a) Fe,03H,0 (b) 2Fe,053H,0  (c) Cu,S (d) PbS

04. & Lo AoF? [Ans: e][KUET?12-13]
(a) [CrBr(H,0)4]Br, (b) [CoCl,(NH3)s] SOs  (c) [PtCI(NH3)6™ "]
(d) [Fe(OH),(H,0)¢]* . (e) [Co(OH)(NHa3)s]%*

AHI: (a) T IR Cret qF AR 2=t 7 77

(b) ST T CITTHTR WO WA BT +1 T

(c) S TR Pt O AT 721 7 7

(d) S5 19 Fedt @7 AT s1e2n 8 7w

(€) 76T F1as Co3+ 7 AT TR 6 QL ATHTE TiDe AR FIEE BIG +2

05. JIS ST I? [Ans: a] [BUTEX’12-13]
(a) ZnS (b) ZnO (c) ZnCO4 (d) ZnO.Fe,04

06. TGIHAIR ERITS I *{fFe F©7 [Ans: a] [BUTEX'12-13]
@) (2 - 4.5)% (b) (1 - 1.5)% (c) 0.5% (d) 0.2%

07. TGIb CUBIET B 4IGA FAFA? | [Ans: a] [ RUET’10-11, 11-12]
(a) 20% Zn + 80% Cu (b) 40% Zn + 20% Cu
(c)20% Zn + 80% Ni (d) 20% Ni + 80% Cu (e) None

08. SIEgfIfAa A <4l =0- [Ans: a] [RUET’11-12]
(a) Al,05.2H,0 (b) Al, 05 (c) Al;03.3H,0 (d) AlF,05.3NaF (e) None

09. fitea MG PSR &1 e AfdE TaTe? [Ans: d] [BUET?10-11]
(2) MgS0,.7H,0 (b) ZnS0,. 2H,0 (c) CaS0,.2H,0 (d) CaS0,.> H,0
ANYR: Plaster of Paris = 2CaS0,.H,0

10. fAr=rEnEd @mG? [Ans: d] [KUET’10-11]
(a) NiS (b) (Ni,Cu,Fe)S .  (c) (Ni,Co,Fe)As, (d) NiAs (€) NiAsS

11, 35 S I OETR, EhRre SR AR (Hpens) At T2 [KUET09-10, RUET*10-11]
(a) 1 —1.15% (b) 2—4.5% (c) 0 — 0.4% (d 0-01% (e) 7—8.5%

FAY: (b); BINIR *iRrs Rwsa Exmmetes wifas
FEF - 2 — 4.5% ; Fifees - 1 — 1.15%; - 0.4%; T9FaH—0.1%

N | - ) R
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N ) Y ) T

erﬁen

12. (a) e wite Ciﬂ
i QMPESRINIHEER R ﬁil [BUET"18-19]
i e (i) STFIREDSE (i) APfoT Rt
(b) FaIETfRIS 1efre wopmras sifaet fira N |
) DPE (i) FTIR (ii) AAS j
FAIYI: (a) (iv) MRI (v) BTU
(i) Fe;03.nH,0 (ii) 3M
(iv) Zn,P,0, (:3 Nazgl?f-: ;:30- 4510, (iii) Na,Al,Siz044. 2H,0
(b)

(1) Diesel Particulate Filter (ii) Fourier-Transform Infrared S
(iii) Atomic Ab ‘ -lransiorm red Spectroscopy
) Briti::f['he i;?tIT;tSPEGWUSWPY (iv) Magnetic Resonance Imaging
13.  TRees SulRREe otEe g
0 ° [BUET'17-18]
Rl . (ii) STEE (iii) *ETPID (iv) STHITEG (v) ST
T 0 0
ST (i) CHy — C — O- 0=1
(1) CHz =C-0 ({[H0=1-0" (ii)0= (:?:1 -0-
O
| I Q
(iv) q —0- (v) A
Bfir 0= (-_'):D_
fted . oS
14. LT YIQUTEITS IR A ferd
- ; [BUET'17-18
(i) c’%iﬂmﬁﬁﬂ?r (ii) Ao (iii) & (iv) G (v) G |
(i) S, G, fAree, sfeRresr, SR, S (ii) ez, BRRiBRmN
(iiii) Feia, e (iv) ¥4, o (v) T8, fomt, 2fFemm

15. faffis ciesm I S o ;

il [RUET’11-12]
AATYH: CuFeS, Il Cu,S - Fe,S;

16. s S dtefFm faftss am e [RUET’11-12]
(i) Ca(H,PO,), (ii) CClz —NO; (iii) CHy + CO + H, (iv) 97.5%Al -
e s e v dergos N, 2 0Al;03 + 2.5%Cr,04
(if) craifaAfeF a1 S w0 (iif) TS =111
(iv) FFar AR

17. ﬁaﬁﬁ—cﬁﬁﬂwmﬂﬁﬂmﬁmﬁm ,
W‘fi‘ﬁ' W: NEBMFE aTi 3NaF - AIFE
ol SAIZARDH FATH: CuFeS; 3, CusS - Fe, Sy
EﬂTﬁ‘lﬁﬂ‘ gffre H4I: CH;COOH

FqYE: CaS0,.2H,0

_ Va4 oA SO TRER Y.




AT o A& QHI-09

V¥

18. TReee cistetE e I @)
(i) ZoPT 755 (if) =Zeel
WY (i) MgS0,. 7H,0

[BUET’10-11)
(iii) T PIfG (v) ZSfa

(li) Nﬂz 5203

(iv) ST
(iii) 72%CH3OH

19.

20.

21.

22.

23,

24,

0]

|
0 - C - CH,

COOH
(iv) @

I]E T AL 7

AN Nazs 04. 10Hzo

fFafERe Az et eee
(i) TR

(i) Q= /CT=RIA

(iii) FI=T120

(iv) TAIRD

(V) SIS

@ 8 BIE SRS 71 & |
AAY: EIRE SR

(3) TIMTGIRD ¢ Fe30,4

() GG fZHIG1ZE ¢ Fe, 0,

(©) FCIAIEE s 2Fe,04.3H,0

(8) 1A 8 FeCO4

(@) SR #1215 ¢ FeS,

() RfFmEs (i) e e
HANY: (i) NiS (ii) ZnS

firea AletE IR Aaas )
(i) GEFIST STIETT

(il) ZRTARGH QTS

fArea cAvtefem IR Toas foas
(a) YIR 7D

(b) *IT=TAT

(c) *infs=T 2o

/ qam//

(v) H,N — CO— NH

NI Na,C04. H,0

[KUET’10-11]

[RUET’10-11]

FAIYI: Na, B, 0,. 10H,0 (CTIET ARRIIITEH0 (CHIRIR0ED)

FAY: KCI. MgCly. 6H,0
A4 CaCO5. MgCO;
AN Mgg Ca(Si03)4

S A

[RUET?10-11]

() FAR 27 ¢ Cu,S
(R) ClEf W s CUZS. FEzSE
(\9) TIIFIPIRB ¢ CuCO5. Cu(OH),

Wﬁﬁ: A.lz (504)3. Crz (504)3. 24H20
AAYE: H,N,0,

IAY: Na,S0,. 10H,0

HAYI: PbS

Y CaS0,.> H,0 or, (CaS0,),. H,0
AAY: CuS0,.5H,0

HY: H,N — CO — NH,

TA: Na,S, 04

SAYI: CHs — COOH(6 — 10%)

SAYH: MgCO3. CaCos,

SY: Ca(OCI)CI

JAY: FeS0,. (NH,),S0,. 6H,0

[RUET’09-10]

[RUET?09-10]

[RUET’08-09]




25. A ¢ T ST A o e for [RUET’08-09]
AN |IW NS
(i) WPITHIRE Fe;0,
(i) ?© RABEE  Fe,0,
(iii) Fro=1zs 2Fe,05.3H,0
(iv) TRCSARE ~ FeCo,
(V) SR AIRIR0H FeS,

26.  TAToT ISTER IR ST oy [BUET’07-08]
(2) *BIFTIN FEFIFIEZT (b) GIER 773
(c) IS IS F2REE (d) STEIEE (e) GEFIS ST
TAY: (@) Kq[Fe(CN)g] (b) (NH,),S0,.FeS0,.6H,0 (c) Na3[Co(NO,)e]
(d)CaCO3. MgCO; (e) K,50,.Cr;(S04)5.24H,0
27, Fooe Giieafera 2uiw esmtaa 71w e [CUET’05-06, RUET’07-08]
(i) Sodium (ii) Calcium

FAYI: (i) CITCAITTR B TF956 — NaCl, MG — Na,C0,. H,0, Gl @17 — Naz 0. Al;04. 6510,
(i) FIEREITTR e FrEfmm Si4tas — CaC0,, BTANIRE — CaC03. MgCO,, &R — CaS0,.2H,0

28. THIRD G ALF® ferd [BUTEX’07-08]
AAIHE: Al,04.2H,0

29, FRufEfRe dtera sHEs Joas [CUET?06-07]
(a) ATCTHIQ 7% OFLEESE OREIEY (d) GO 90 () Bl G
AAMY: (a) 2C0 + N,  (b) Na,S04.10H,0 () Al;05.2H,0
(d) Fe,0; (e) Al,03.25i0,.2H,0

0. fiaffe distetam o o B [CUET’06-07]
(i) @R (ii) T3HI2D (iii) 5. @¥1. %

AYH: (i) Na;B407.10H,0
(i) Al,03.2H,0
(iii) Ca (H,P04),
31, eI Q4 ¢ (#if5) T Safare A @ LS oy [KUET?05-06]
YT T A — Cu,S, AN 129120 — Cu,S. Fe,S;, TETFIR0 — CuCO5. Cu(OH),
SYGAIES — 2CuC0;. Cu(OH),, TARAIRE— CuO
R, kR youfm Sefkeed A TTEe a7 ferds [CUET’05-06]
(F) CTE () &g
AR (F) WSTAGIR0- Fes 04; (1O (ZNIG120- Fe, 03
(2 fiee #{iSoH - ZnO ; FHEANIRA — ZnC0s.
33, TR B «a AN GBI SAMRGlTE TR o gERIRET [CUET’05-06]

T4 TRETR 2ie — 18% Cr + 8% Ni + 73%Fe + 1% C
oI GIBTe —> 88% Cu + 2% Zn + 10% 5.

N / - /




RCECET) ) P/

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

BUECRERETF
() &t B = Zn+ oo,

(iil) GRIIRW = Al + ......... + Mg+ Cu
(V) AR TCF6 = Ca(H,P04);5 o oo ooe.
YA (i) S FeS| = Zn + Cu + Ni
(i) F7 = Cu + Sn

(iii) GAERH = Al + Mn + Mg + Cu

(iv) &% SO = Zn + Hg

2H,0

IARIN o ¥4 ST~ 09

[BUET?04-05, CUET’05-06]
(1) I = Cu+ oo e oee
(iv) f&& SIREPT = Zn+ .. ... ..

(v) J[AE TF6 = Ca(H,P0,),.H,0 + 2(CaS0,.2H,0)

FafERe Aivelm s T e
(a) CTIFSHIN ATAAACTE — Na,S, 04

(c) GTFHIRC — PbCO;

() TN (F1A1%5 FRHIEG Naz[Co(NO,)]
fees T amidefem wfds saes e
(i) TFITHIIED (ii) IR

AN (i) Nag AIFg (i) Na,CO4. H,0
(iv) Na;B,05.10H,0  (v) MgCO0,.CaC0,

Aty cAtefem JaTe e
(¥) g fefim () Tt o=
(¢) frofef (5) Y34 =

TtdiA: () g folFa- cuso,. 5H,0

(51) 4= fS@=- FeSO,. 7H,0

(%e) FFofefa- K,50,. Al,(50,)s.24H,0
frafaiRe Al e e -
(a) FIFENRG : KCI. MgCl,. 6H,0 ~

[CUET’05-06]
(b) SFETRFIRE — CuCO4. Cu(OH),
OH

OH

|
(d) G561 «ff® HOOC — CH — CH — COOH

[CUET’05-06)
(iii) fofer s7=5foi5a (v) GTETIIRD

(iii) NaNO;

(iv) QA

[BUTEX’05-06)
() AgE folige (7)) S =

() s1mt fSG##- ZnS0,. 7H,0
() Z2F7Y &9~ MgS0,. 7H,0
(5) Y9I =19- Nazsm. 10H,0
[CUET’04-05, KUET’04-05]
(b) ’Iﬁi‘f“‘l‘ﬂm TR : K,;MnoO,

(c) 2R @rarrEfET: cl — t:H2 ~CH, — DH (d) "R afiie: H,P,0,

(e) TITABIRY : Fe,0,

e At IERE Tas @ aEmmie s e

() =R ST SIRIED

A (F) N, O (ARG SH(30)
(%) Al, 04 mqﬁmm)

FraeTiRe SRmsTER woififew Fott se @ et 91 NO3, NH and 502~
HATYS;

[BUTEX’04-05]
() FErRE

() Fe,05.xH, 0 (W4 (FR{T wHZ6)

[BUET?03-04]




VWA - =

41, PRSI TeTeT SRR regers

[KUET?03-04]
ywemite (i) PETRE (i) iR e
(iv) *REEIEF @B (v) @enize et
TNIYA: (1) AlF5. 3NaF (ii) Cas (PO,),
NO.
(i) /@ (iv) HClO, (v){O)—CH, - NH,
NO, NO;
42.  TrafafRe enermizs efefe 72t @ Serm wm s srros e 39 ~ [RUET’03-04]
(i) Na : (F) AT T4 — NaCl (%) fofer 7¥Bf*i5ra : NaNO,
(i) K: (F) AB*B1F—> KNO, () FreTei3s : KCl
(i) Mg:  (F) SrEINIZG — MgC0;.CaC0;. () FEHIEIZS : KCI. MgCl,. 6H,0
(iv) Ca: (F) FR™=E — CaF, () FHFARE — Caz(PO,),
43. R crserEr st Tas fe) [CUET’03-04])
(i) ORI & (i) efew (iii) czwizs feflee
(iv) Firifemafas ufre (v) #IOIFRINT CRHPTRIATTETR0
0
SN (i) Al, 05 . 2510, . 2H,0 (ii) H,N — C— NH, (iii) ZnSO, . 7H,0
(iv) g/ COOH (v) K3 [Fe(CN)g]
44,  TATHR AR @reld FI fords [BUTEX"03-04]
(F) Al (95%), Cu (4%), Mn(0.5%), Mg (0.5%) T G
() Zn (20 — 40%), Cu (60 — 80%) | Y I A {oree |
(%) Cu (75 — 90%), Sn (10 — 25%) T 1% T AT
45. e IRIRTEE G2 THelD o | [BUET’01-02]
e @rIRe (COCl,): :E?:'l\c=g;;.
G
46. T cnsifoa =i & FeSO4 (NH, )2 SO4. 6H0 [BUTEX’00-01]
TAAYH: T =1
47, ftm o =T f&re 3Ca(HzP04): [BUTEX’00-01]
Fatyre: fGere =i Toeee

N / -/



Question Type-10: RS R

: ‘ 2 . . . . X . ATAL 'I! Al ] s
01, What compound is tormed when Cly is passed in slaked lime at 40 (7 TUT'4-18]

(0) Ca (OCDCI (1) CaCl, (¢) Ca(OCl), (d) Cal
Solution: (n): Ca(OH), + Cly = Ca(OCHCL + Hy0
02, oy IFOT EIGT HATH 70°C SRR Cly BleTat wacer RS AT St A? IBUTENX"12-13)
(1) NaOCl (b) NaClo, (¢) NaClO, (d) NaClO,
MY (¢): NaOH + Cl, LA NaClO4 ++ NaCGl + Hy0
03,  fAesa 1R RERIT 3w e [Ans: a] [IKUET 11-12]

(0) 2NH4 () + 3Cu0(s) = 3Cu(s) + 3Hy(p) -+ N»03(g)

(b) PtCl, 4 2HCl = H, Pl

(¢) 2Pb0, + 2H,50, = 2PHS0, + 0, + 2H,0

(d) SO, + Cl, + 2H,0 = H,50,4 + 2HCI

(¢) 2KMnO, + 31,50, + 5H,S = K,S0, + 2MnSO, + 8H,0 + 55
TAIYA: 2NHy(g) + 3Cu0(s) = N, + 3Cu + 3H,0

04, A RiFmeTITe @R wysrrs-aa 3§ e 70 |Ans: d] [KUET'10-11)
(n) CuSO, + H,S = CuS + H,S0, (b) Pb(NO4). + HyS = PbS + 2HNO,
(a1em) (wrem)
(¢) HgCl, + H,S = HgS + 2HCI (d) CACl, + H,S = CdS + 2HCI
(o) (1o

(¢) SbCly + 3H,S = Sb,S, + GHCI
(F10)

05. RS fafdFmeren =y s NaAIO, + H,0 + NH,Cl - [RUET'19-20]
FATY: NaAlO, + H,0 + NH,Cl = AI(OH)3 + NaCl + NH,
06. ﬁﬂﬁﬁ?ﬁﬁm@m =y T3 IRUET"'18-19)
(a) 4Fe**(aq) + 3K, [Fe(CN)s] = (b) 2K2[Hgl,] (aq) + 2NH;(g) =
a
(¢) Py(s) +30H"(aq) + 3H,0 (1) — (d) Se0; + H,0 =
ANY:

(a) 4Fe?*(aq) + 3K, [Fe(CN)¢] = Fey[Fe(CN)gls + 12K*
(b) 2K, [Hgl,] (aq) + 2NHz(aq) = NH,[Hg,15] + NH,l + 4KI
(c) Py(aq) + 30H(aq) + 3H,0q) — PH, + 3H,P0;
(d) Se0, + Hy0 - H,Se0s.
07. faferare sty oieine 9 w5 Tam:
(1) 3 STORIAN FAR AFFS Gt} T2 A Syt w16 qet e
(i1) ZnCl,(aq) 93 CuCl,(aq) AN G RRTHITSH HAETFIZG NI BIE] FACTS
(iii) TR ©8 R 7o g foicy 400°C Srefiary Tae RYRT N ST A0

(iv) SEIT Ol NEeh F_eE .
i e mwﬁﬁ@wmmmmmmmmg

ANYME: (1) CuSOy —— [CU(NH3)4(H20)2]504 T, [Cu(NH;),4]S0, + 2H,0

acidie

(ii) ZnCl;(aq) + CuCl,(aq) + 2H,S(g) »ZnS + CuS + 4HCI

Fe
(iii) 3CH = CH i

IBUET'17-18]

acidic

r | r .-




09.

10.

L1,

12,

13.

14,

[RUET, 17-18]

(i) T34 *iv HNO3 @ P,0, aamw‘g@@l
FTA: 2HNO3 + P,05 = N, 05 + 2HPO,

T e A IR fRfeFa 3 SRS CroTeHIRT 9 Tl afie
AR A |

(if) T4 SCAMETT AW G4 Na, SO, Gt a1 231
FAHIT: NazS03 + I + H,0 - Na,S0, + 2HI
Na,S0; SIIie® 208 Na S0, « *ifiers 7 w1, Rerifis 2z H « @ AfRds =)
(i) TIT GPITAIS 7154 @ #iif w71t e wat 2
FAYIN: Zn + 2H,0 - Zn (OH), + 2[H]
CHCl; + 6 [H] - CH, + 3HCI
Tae Sy Wl B @ “Hife R St e aR e e qrare Refis 2o i @ HCl
STICT SR T
F 900 AN R o [RUET'15-16]
(i) T ST Tee S Swizren e ffern v
(i) HI 53 W HNO, st 4t 31|
FAHIA: (i) 2NH3 + 3Cu0 — N, + 3Cu + 3H,0
(if) HNO; + 3HI = NO +31; + 2H,0
31 906 e wE e [RUET'15-16]
(i) T4 SpTHifEa e T wrsiRred e R sm)
(if) HI Qe I HNO,; G 3val =2 |
T (i) 2NHs + 3Cu0 - N + 3Cu + 3H,0
(ii) HNO; + 3HI = NO + I, + 2H,0
ficsa RfeFmeter st T2 «ae eiyie SeeAmad = for: [CUET’13-14]
(i) FeCl; 4+ H,0+ SO, — (ii) Zn(OH), + NaOH - (iv) AgCl + NH,OH —

T (i) FeCly + Hp0 + 50, ~ 2FeCly +HCl+H,S0,

(ii) Zn(OH), + NaOH - N:-azz;g% + H,0

' NH-),lcl + H,0
(iv) AgCl + NH,OH = | Ag(ﬁﬁggﬁ] .

N AU S B A B st R % 07 [BUET?12-13]
STRH: Zn 4Tg CuSO, Z0S Cu (T ANSFH P | I Zn, Cu ST SfE sifepa
Zn(s) + CuS04(aq) = ZnS04(aq) + Cu(s)

0B e Rferara A o BUET12.13]
T STl Na, CO, B0 T <M FRfEFa 0T P16 Beete el

4 .
STRIY: Na,CO; + Si0, —— NaSi0s + €02

Fiferat
I Tl R TR (BUET’12-13]
NaHCO, ¢ 180°C Si@ T&8 T e

STTF: NaHCO, G 180°C SIPIaRy ©88 T, ZNaHCO; — Na, 0, + H,0 + €O,

Wi / -~ /



<PIRId o #1&: SIH[F-00

VA Y&

15. ez e 9 9 94 [RUET’08-09, 12-13]
ZnS0, W9 T Batet A At KOH w3t it F4ee
HAMY: ZnS0, + 4KOH - K,Zn0, + 2H,0 + K,S0,

. ﬂ'c ]
16. st RfFm =) 71: C(s) + H,0(g) ———— [RUET’11-12)

1300°C
W: C(S) + H?_U (g) » CD + Hz
GTToTA ST

17.  NaCl 32 AgNO, @3 & g3t Gpieet @ i wewfos 2o o wlieaa® fore [BUET’10-11)
I NaCl(aq) + AgNO5(aq) = NaNO;(aq) + Ag(%t()s) !

18.  freew fRfematet sryd %1, [RUET’10-11]
Cuyl, + 2KSCN - 2KI + Cu, (SCN),

19. fAeee et =4 == [RUET’10-11]

nec
(i) Ca(OH), + Cly ——— T Ca(OCI)Cl + H,0
(i) MgsN, + H,0 ——s FAYE: 3Mg(OH), + 2NH,

(iii) Na,CO; + Si0, —— HAYE: Na,Si0, + CO,

25°C
(iv) 2NaOH + Cl, —— TNYE: NaCl + NaClO + H,0

20. e fSMwE (FeSO,. 7H20) @m@wtqummﬂ? [BUTEX’10-11]

HAI4IF: FeS0,.7H,0 = FeSO, + 7H,0; 2FeS0, - + S0, + SO, |
FTETCE S0

21. 73 TOCE0 O TS Gfrey [ Sy wrale i I [BUTEX’10-11]
HAMYE: T THCD @ THTHs e [feFm .95 Sesm =)
3Ca3(P0,), + CaF, + 14H,P0, = 10CaH, (PO,), + 2HF (TSP)

22, IO, ACTAAE FNFACR AR 2, 7 Meet a2 7Y NaOH 47 B3t GElfee ST iz [BUET?09-10)

REILICK gﬂl‘ta% + Cl, = NaCl + NaOClI + H,0

g% 5115 @ 915 NaOH wwww.(%@%% + 3Cl; - 5NaCl + NaClO; + 3H,0

23. I, AT AAIwaeer AT frd, 747 Steffumee NaOH waweR e Bes a1 1 [BUET?09-10]
STEYH: 2A1 + 2NaOH + 2H,0 — 2NaAlO, + 3H, l

crfenra wrafis
24, THen Ritemete s=id 3731

0°C
(i) Cl, + Ca(OH), ——— Ca(OCI)Cl + H,0
2

| — i—

[RUET’09-10]

(i) Cl, + 2NaOH 25€ , NaCl + NaOCl + H,0

25. fAeea Rieemat= sy o=
2NaCl + K, H,Sb,0, — 2KCI + Na,H,Sb,0,

26. TIRGITSA SAEFI JB AT Feraeda csiioa [ e
F4H; Na -+ C + N - NaCN

FeSO, + 6NaCN - NadFe(CN)E] + Na,S0,
4FeCl; + 3Na,[Fe(CN)g] — [FE(CN)Eh + 12NaCl

]s__//m/

[RUET’09-10]

[BUTEX’09-10]




o TR TR/ TSR E) ERA . (i) [BUET’08-09]
250,(8) + 02(8) - 2504(g) TR o (i)
503(g) +H20 - H,S0, TS /RIS ... (i)
(if) R RIGFRITTS SIST %10 2 1 3 S eroraes A SHIRAT coPBTEIRS (V,05) W4l P e
28. TATod IRID = ST (A9 [KUET?08-09]
(a) Hgzls + 2NH3 = NH,[Hg,15] + NH,I
TYTHHA
(b) 2CuSO,4 + 2NH,OH = CuS0,. Cu(OH), + (NH,),S0,
S ITFA
(c) FeCl; + 3NH,OH = Fe(OH); + 3NH,Cl
SHITF
(d) 2KI + HgCl, = 2KCl + Hgl,
SYITFA
() CdCl, + H,S = CdS + 2HC)
SYTH
FWIYIN: 2KI + HgCl, = 2KCl + Hgl, (7717 S4509)
29. TR fore B G q9ns Slat @ si1e TEGE e ware Fer s Tae- [RUET?08-09]
AqYE: Cu+ 4HNO; = Cu(NO3), + 2H,0 + 2NO,
30.  STFAPTR B B 906 7AFe P, 06 (F S “ANATS HapiR qst e [BUTEX 06-07, RUET’08-09]
THY: P05 (s) + 3H,0 (1) = 2H3P0, (1)
31, FAaeg o i 9 guee [RUET"08-09]
ST ARG T SiHE A= $FoF Tt @t e
FAAYE: Al, (SO4)3 + NaOH — Na, S0, + Alg%rni)g !
Al(OH); + NaOH - Nafg»!l?z + H,0
32.  FEAMIZD (FeTi0,) CATT GIRLoMWAN et (@ 5w ffemat w6 o 31 o741 [CUET?07-08]
FAYH: 2FeTi0; + 3C + 7Cl, B 2FeCly + 2TiCl, + 3C0,
TiCly + 4Na — Ti + 4NaCl.
33, ZnCl, w3t NaOH % G e 9 9o, fferarr fae [BUET’06-07]
FAY: ZnCl, + NaOH — Zn([}g%z 4 ;%NHCI
Zn(0OH); + 2NaOH — Na,Zn0, + Hz0
(&)
4. i e wrefeem R e [RUET’06-07]

ot ferds (c) Wﬁmﬁﬁmmﬂﬁﬁ%w; 3R (d) IIGS AT A6 SFEGCRd 1 F7red |

e wirE
T N, + 0, ———» 2NO (IR AT TTHAR —— et s1yor SR 2 a7 N, weopset e )

(3000°C)

Vi / - /) P




VZ Y.

33.

36.

37.

38.

39.

40.

41].

42,

43.

44,

EJ /AR //

I 905 IS AT ARITAT (T4NSs [CUET’06-07)
(a) TGS ToiT wreiRTed fowa i SoTcaf~ar 51wt SR CuO + NH; — Cu + Nz + H0

(b) 15 F2hT «fitea At Mo ool Tae IfE HNOs(s) + S — HaS04 + H20 +NO;

(c) $T5t 93 site=T FFES T el G st e KOH (3te) + Cl; - KC1+ KOCl + Hz0

(d) FfeTgr T1iRe o @ iffm 40°C siowiay &g Ffews Ca (OH), + Cl 2%, Ca(OCI) Cl4+H,0
Tt 45 F93 Cu + HNO; (4i15)— [BUTEX"06-07]
FATYH: Cu + 4HNO; (5115)— Cu(NO3), + 2H,0 + NO,

w5 Aws @IBre K @3 R w1 ag SoRibee KCl €3 S w39 SR B3 aft Freld e 3?

faferatrg o [BUET’05-06]

SATY: T T HNO, (15 T3 FOITAIR o ©ITS FHE (FIoT AgNO; T QI <53t T | (W AT SYTH AT

992 NH,OH ¥are J0eid age 28 ©id atd KCl e ot afr 5w Siqstwt Ate ¥R u3et NH,OH

THAGS ATF 3 T3 K1 vyt |

KCl + AgNO;—AgCl 1 (7t W4sTet) + KNO,

KI + AgNO;—Agl  (ZEW SYTFA) +KNO;

AgCl + 2 NH,OH—Ag [NH3),] €1 + 2H,0

Agl +NH,OH — No Reaction

CFART @ (FAF T A=IFT Forga AAFa T2 397 791 [CUET’05-06]

AT PR QI a9 7@99- 2FeCl, + Cl, = 2FeCl,

e T (TP @ F]9l- FeCly + SnCl, = 2FeCl, + SnCl,

QR ofo A= wra e «ig e e anmfe Tiead o [CUET’05-06]

L) bl
SIY: Na,B,0,.10 H,0 — 2NaBO, + B,04 + 10H,0
A

NiO + NaBO, - NINaBO,
B,05 + Ni0O - Ni(BO,), ] ¥TFTES AT &

+fIf-=16 P17 23 fFeia tofa =2t 2 7 126 Tz [CUET’05-06]
Frie: Fifereta e ETfen FEEver Sed e Efan Hiffnab 3t ot S5 (water glass) Beom w4 =1
Gt (T4TS FCHA TSI, ST #1fATS T3 |

Na,CO; + SiO, — Na, Si0; + CO,

TR o ez, wify} Aty fefsremm todite gar s fieet sz s =3

faferata siricar orane et s 1, Ted oFe 999 [BUET’04-05]

A
Wi ZNEI + 31‘12504 (Eunj——}ENHH504 -+ Iz_ + ZHzD + SDZ

S AN SARICIT AT 718 NH; 8 Cu(ll) G T4y HC BT 40 32 7~ 2 \[BUET?04-05]
ST ST I& Cu(ll) T3t foeT Aset AT 1 aTs HCl I& T oI Mot Barem ORI i (11)
CATF Cu,Cl, O AT YT 0w |

2[Cu(NH3),4]** + 8HCl = Cu,Cl, | +8NH} + 6CI-

I 0B AR TP AR (rita, St @ “Iee $F5T 50 waret GoRe BiemT e, [RUET’04-05]
TAII: KOH (719 @ %) + Cl, - KCI + KOCl + H,0

%ﬁmm%ﬁwm%m:mﬁ%aﬁmﬁmwmq%wwl [RUET"04-05]
FHIN: 3 X [2ZHNOg(conc.) = 2NO, + H,0 + [0]]
S + 3[0] - SO,
503 + HEO — HESD4

S 4+ ﬁHNﬂg(Eﬂﬂﬂ.) -3 HzSU.‘ 1 2H20 + ENOZ
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45. Y06 TN TRF0o AW odiha | [RUET’04-05]
Ted R WHIRST fooa fen wuitat siemt w0
FAYH: 3Cu0 + 2NH; = 3Cu + N, + 3H,0

46. N T ITRE TN AR oree: TR SRS TG yfie R = [RUET’04-05]
T 5 X [2HNO; - 2NO, + H,0 + [0]

2P + 5[0] - P,0;
PEDE + 3H20 = 2H3PD4

2P 4+ 10HNO; — 2H,P0, + 2H,0 + 10NO,

47. TR *IFTS CO, Slemt e 9 9052 Riftratme B [BUTEX’04-05, RUET’04-05]
Y. QLA #M1fN (T 200 A | Ca(OH), (aq) + €O, (g) — CaCO4L(s) + Hz0 (1)

48.  ACTRNT ARSI AT (7N 906 7- [KUET’03-04]
(i) ©8S Cu0 a3 T*i7 NH, 271fEe s 23|
(ii) PCl; N3 51fE® er=ifEs vt =71/

(iii) ZnCl, 97 BATESTS (7 @ NH,; (F a3ta Toe 331 2 |
(iv) Gfew srarstfAam araiztes #ifie 5ad wfefie K1 wike Tae w41 20|

SAMY; (i) 3Cu0 + 2NH; = 3Cu+ N, + 3H,0 (ii) PCl; + 3H,0 — 3HCI + H4PO,
OH NH2
ZnCl,
(iii) (OJ +NH; > +H0  (iv) O NCHKI-> (O)— HKCHN;
49. JiFad 7z ot Pt 0 43 [CUET?03-04]

(a) SIS affites W 9= wEfFreiie afFe @t T
HzSDq, + COOH — H2504. Hzﬂ + CDZ

F
COOH

(b) STERRH ACEE gare! SfeE T FRF ETret @t =0T

Al,(SO,); + NaOH — Al(OH)3 + Na,S0, ———s NaAl0,
(c) STETIER A e @eiRs [ e

R —OH + SOCl; =» R - Cl+ SO, T+ HCIT
(d) 3feRrT #iZ® v Gifam 40°C S Rifdr s

Ca(OH), + Cl, ———s Ca(OCI)Cl + H,0
(€) TwE G 15 H2S04 @ TIEH QI FAC |
C +H,804 — CO; + S0, + H,0
50.  feron fferareter w4 =33
(a) Hg,Cl, + 2NaOH — Hg,0 + 2NaCl + H,0

(b) AICl; 4+ 3NaOH — Al(OH)3 + 3NaCl
(c) NH,Cl 4+ NaOH — NaCl + NH,OH

(d) 2NaOH (&7g, ¥re)+ Cl, — NaCl + NaOCl + H,0
(e) P,05 + 6NaOH — 2Na5P0, + 3H,0

EI /A //

[CUET’03-04]
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51, (%) MWD JA G0 I AN eufoe Avrafes R e [CUET"03-04]
(¥) P SEfrefie OfTe Be oM Fw sifimd Bt =eRar S T4
JAYI: (F) NO;~ + 2H,S0, — 2HS0,~ + 2HNO;(aq)
2HNO3(aq) = H,0 + 2NO + 3[0]
3[0] + 3H,S0, + 6FeS0, — 3Fe,(50,); + 3H,0
So, adding the above two equations,
2HNO; + 3H,S0, + 6FeS0, — 3Fe,(S0,); + 4H,0 + 2NO(g)
FeSO4 + NO + 5H,0 — [Fe(NO)(H,0)<]S04(aq)
COTOT SHTFA! RAGITT SR (1) FET0es (IWIN I97%)
(}) ASRF — V, 05, TOJIFF S1@! 450°C — 550°C, &TAGTAY 519l — 2 atm
52. TN RIGANaTe! sTIF F493 4FeCl; + 3K, [Fe(CN),] =? [BUTEX’03-04]
ANYA: Fe, [Fe (CN)¢)s + 12KCl

53. Aoy Rfesarete =@ 93 2Nal + 3H,S0, + Mn0, =7 [BUTEX’03-04]
AAYE: 2NaHSO, + MnSO4 + 2H,0 + I,
54. TS AMACCT AR AS S GTH] HACS 26373 eifiFqt 3¢ o [BUET?02-03]

JTIHT: IS = 3 (I HCL @ 1 (T HNO, 20 2903 SR e Beom 2301 @ Smie @iffe s (Au)

GTAT R 03 AuCl; 3T 5107 301 @ 713 Sfes HCL @7 311t I 200 @it S @fie Seoiy 3

[3HCl + HNO; —NOCI + 2H,0 + 2[Cl]] X 3

2AuCl; + 2HCIl - 2HAuCl,

55. i@ AR Fe, Cl,, 942 1, 99 {rarem Rt orate | [BUET?00-01]

STRMIT: 2F, (g) + 2H,0(1) —— 4HF(aq) + 0, (g)

20°C
3F,(g) + 3H,0(I) =5 6HF(aq) + 0;(g)

ac
2Cl,(g) + 2H,0(1) —— 4HCl + O,
= s Cl, fFreree [ferar <

Cl; + H,0 - HCl + HCIO
HCIO(aq) - 2H* + 2CI- + 0,
I, + H,0 = HI + HIO

56. O TR HIDTYR (T 64 0o ANCE F1eafirs it =7 717 Tt u Rt Stam erane

[BUET’ 00-01]

W:wqﬁmwﬁummmmﬁ%ﬁmwﬁﬁmmﬁﬁmﬁ@wﬂmi
2NaOH + S5i0; — Na,Si0; + H,0

(R [/ < )




Question Type-11: 39y

0l. Which one of the following is false?
(a) Ca and Ca™* have same number of protons
(b) O, molecule has two covalent bonds
(c) Fe*? and Fe*3 ions have equal number of electrons
(d) Hydrogen can have both positive and negative valency .
Solution: (c); Fe®*(26 — 2) = [Ar]3d®4s®; Fe3* (26 — 3) = [Ar]3d%4s®

02. ZRWGITER A &=y [Heva Rfermetet ot zz1- [Ans: b] [KUET'16-17]
(()H+H-H, () HCl-> H* 4+ CI- (ii))H+e->H"

[IUT’20-21]

(a) i, i (b) i, i (c) i, i (d) i, ii, ii (e)i

03. HAIECE0 Bt (16 GO0 @It elle Sqerwsl FIs STHaam? [Ans: b] [BUTEX'16-17]
(a) "G HNO; (Cons. HNO,) (b) ¥g HNO; (Dil HNO3)
(c) %It H,S0, (Conc. H,S0,) (d) =g H,S0,4 (Dil H,S0,)

04. Which of the following salts is soluble in water? [Ans: b] [TUT'16-17]
(a) CaSO, (b) ZnS0, (c) CaCOj, (d) ZnCO5

05. JFA W AFS @FG? [Ans: d] [BUET’13-14]
(a) Monoclinic (b) Cubic (c) Rhombohedral  (d) Hexagonal

06. T CUIET ATUIATAD ST S Siee gt REF 8 Mn2t S «iffds e Foib 2ERe Az ITH?
(a) 5 (b) 6.02 x 1023 (c) (6.02 x 102%)/5 (d) 5 X 6.02 x 1023 [BUTEX’13-14]
ANMYE: (d); MnOj + 5e~ 4 BH* = Mn?* + 4H,0 ~ 5molee™ =5 x 6.023 x 1023 .

07. GG () SHZGT TGS FACS 67 (D IR T4 ACA? [BUET’12-13]
(a) HNO; (b) H2504 (c) HCI (d) Hot H,0

HAYI: (a); Only PbNO; is soluble.

08. fAsa cale arrel Faraa Ni yrgfoa BeifEfe i wtme [Ans: ¢][KUET’12-13]

(a) Group-II (b) Group-TM(A)  (c) Group-III(B)  (d) Group-IV (e) Group-V
09. B[€d mﬂmwmﬁW@? [Ans: c] [RUET’12-13]
(a) Na (b) Cu (c) Al (d) Fe (e) None
10.  4Tga e =g HNO; —a7 RFEFm oo ciet ee zqe (Ans: ¢] [BUTEX’12-13]
(a)NH4NO3 (b)NO (c) N;0 (d)NO,
FAY: (c); HNO; (FI1?) — NO; HNO; (4% %IT) - NO; HNO; (19) — N, 0
HNO; (SfS=1g) — NH4NO3
11, Tw e 2ffor AFRETTSIET T G efge <1 22 [Ans: d] [BUET’11-12]
(a) Cl (b) Mg (c) Ca (d) ]I
12. 4 TS F9R & G i rerivee (C12H2;04,) T T H2S0, QM Tt =711 @ fRfdFaw H,S0,
el F RN 1% 7 [BUET’11-12]
(2) f6e Gt T2 (b) Freew (c) S | )
:mﬁ ()3 CizHpp051 2204 100 4 111 TR
- (b); L1222V g 20; H,S0,,H,0 & e
(3. G ST I TR P R A e '

(a) BT (b) TRTGTEH (©) wfsem (d) colfeer [Ans: c] [BUET’11-12]

Y /) - )

&=




Ve ¥ &

Aon Eit 367 Tt e I37e 77 [Ans: ¢][BUET’11-12]
(a) Al -gf (b) Az B4 (c) AT (d) A5
15,  SEEES A3 ot RTes a0 91 SesT ANl T? [BUET’11-12]

(d) ﬂrmmﬁmm SHIZC, mﬁmmm @ S
FAie: (d); Mg(NO3), — Mg0 + NO, + O,
16. e @ gFEm 2 [KUET’11-12]
(a) K3[Fe(CN)g] (b) K, Fe[Fe(CN)g] (c) (c)Fe[Fe(CN)g]
(d) [Fe(SCN)(H,0)51Cl, (¢) KFe [Fe(CN)gl
YL (e); (6T ALFS: Fey[Fe(CN)g )5

17. 53 G FIREE 740 17 Re Ikge =7 [Ans: b] [BUET’10-11]
(a) KNO; (b) NH4NO; (c) NaNO, (d) All of the above

18. @%b A=t Wi qoit St Tg® T4 T | SElD 29- [Ans: d][BUET’10-11]
(a) Aqua Fortis (b) 3LH,SO,4 + 1L HNO;
(¢) 1L HCl + 3LHNO; (d) 3L HC! + 1L HNO,
AAYIA: (d); Pt Aqua Regia (9 Taq |

19. fArea = =i wadm 37 [Ans: ¢] [ BUET?10-11]
(a) Ca(HCO,), (b) MgSO, (c) CaCO; (d) CaCl,

20. Which metal does not react with water? [Ans: d] [TUT'08-09]
(a) Be (b) Mg (c) Ca (d) Sr

21. N,,0,, H, *AaetE IR GGG CIrEe 363 1 (@497 [BUET'19-20]

HATYI: A, ST S e~ 2|

22, o ARAR TOI TR GlENGTEls Na, Mg, Al Si, P, S, Cl, Ar | 1% S 377 I Feaa eretena Baa
Wie | [BUET'17-18]
(2) T GTETSTA IR0 10 I O SIfeTa! wha |
(b) ATAA TY (I GIeTeq 654 1S AT @15 T2y Fwa?
(c) (IR QNE(D Aty &y BAT eyt T2
(d) (M GITeT 4o @ SYIeT Boy (A Er SIe?

HAYI: (a) Na, Mg, Al (b) Na, Mg (c) Cl,, Py, Sg (d) Si
23.  Tma Hiifva fon i q@ifem viaet <t @fm #inear am1 O3 *afers @ @fie sitegr @37 aPmfE
fafeFmfo o [BUET’12-13]

AAYA: @ Awfore @I Aheat TEq TR @i 2 @i e 9 Jfey gae of a3 e T o

©f EINIZT 7139 Te @R afSgion T @i T S I ©f @R wifiEe $90e A |
2NaBr + Cl, = 2NaCl + Br,

24, AT *AIGEFAc (&9 CH;COOH I_Te T? HCl [I5® 21 71 &7 [RUET’11-12]
afYA: HCl Q1% FACT Na, S TS H,S IR [97S S At | SimiGt CH,CO0H @I “a3eite HuSig eitdd
FACe] Y ITH 2@ |

) [/ - /)
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25. Quick lime 93 RSy g7 ofFr [0 [RUET’11-12]

TAYI: > | SRR SRAMT X 1 P Fot &Y 77 (NH,) woaed © | 4ig Feepiee fReterasiest 8 1 916 et
fofR ety ¢ o3 fitew @ | iter=sy erfere )

26. RIS 2RuRe s @n S Y S=1E kR T4 ATEH? [BUET’09-10]
SAIGI: LiAIH, SI% Sagm g e RiFat 3@ LIAI(OH), 7107 363 | B OTF T id SR TR 41 =
I RIRTGTSH COf &7 1 LiAlH, + 4H,0 — LiAl(OH), + 4H; or, LiOH + Al(OH); + 4H;

27. H30%" iEw Cofft 2671 789 H,0** SHw tof gt [ @17 comta awad @ifewel (rina | [BUET’08-09)
TA: H,0 @7 > 9B ceiffm SRea STeaiet Tae W I8 T (H,0 - HY) T, H3QF #1671 31

So:A Hy0F @ A0 Sitat «f6 (2Aibw (H) AR 9dts 4o 3% TF H 07 CSqr R ASF 74 FA9

Y AR W4T 2576 et 731 H30+—'H+tmcrwuﬂ’wrefwﬁasﬁwn
ety

28.  YIgd GTARSR-9 1R FReww o7 wifErem stiee w1 fiffe 03 3929 39 W 93R @2 [BUET’05-06]
T He 70T Ige 21 «@fb g za fiftrn wific 58 o, [iee sifers 41 IR sie=ied wnfde =1 23

qi |

29. (a) fow o= f&=fo Y1 stainless steel o FTA? [Ans: (ii)] [BUET?04-05]
(i) Cu, Zn, Sn (ii) Fe, Cr, Ni (iii) Fe, Cr, Cu (iv) Cu, Pb, Sn
(b) I RErae safere fFea @ THEeE rers FeRfs T I e [Ans: (i)]
(i) Al,04 (i) ZnO (iii) CuO (iv) PbO
(c) eFfeEte @ see AfFe (TS 72L& 8 9# 4qTs M T4t a7, SitRars 90@- [Ans: (iv)]

(i) A W= O IERIGE] (iii) Alloy <9 41g (iv) S
30. NI SR T4 [BUET’04-05]

(a) TSRS “roT41 46.67% St = N, IR
(b) IUPAC “%fers St os [FOHE &= 9= 24|

(c) Tfewz et o A6 19 Ut DI @ @ifa azd a |
(d) ¢t SO, *7T FH= Feferet 7t (Smog) FfE T

(e) ZnS0,4. 7H,0 st foflea i #ffifoe
31, fAen wier wHRTe R ererita & g foe [KUET’04-05)
(a) T4 S[HIZT (CuO) 2 TS RETR, [e @ 735 315 eEfere
(b) ¥ (CaO) ¢ frene e, dig frerie arage =
(¢) GTIfSA 2i-SIHZE (Na,0,) 2 WS R, @ & fRaem
(d) f&ez SHIZ© (ZnO) s AT 32 RoTa, vw@iea o egfors
() TIITAPTAR SHIZS (MgO) ¢ g e, @ Bife e
32. WWﬁ%MQWWWﬂWWWWI [KUET’04-05]
(i) IIE-CIZ-HATC @ YRGS T GF76 it 2758 @B o5 -

(ii) FreTere @[T WEaaE @RS dFib SRigad |

(iif) SITACST, TRR TG QT SHITAAT T 3 5115 Ferfrefe 7S TR e vt |
(iv) TPTTTE B ~NATS, o= S ST T 538y

(v) SIG FIARTI GPTIZS Al HERETTFORA ZRGITSH HIeTpIRS S5y e vt e

I | - | /T—




T ¢ A,

o emfba B wies €O, faie 0 Wb CO Rae @ [RUET’04-05]
AAYR: CO T2 AR e T& 70 Wbt s 16w 0 @it e smiede e 301 T 76 SiHes
&R et R T 1 100 S R T4y 1Pt CO <iete fpg 70 Togf QI9ed I 9001 €O, 9 $30TR
<ferat s At

34, e Tag wies [RUET’04-05, BUET?03-04]
(i) 4IgR Srfse He- ¥ Bxif%fore Tat 20 @m?
Tryre: ffEF sreRnea it T
(i) ST FTTH G NT—ePITTH &+ ISR RIS He 8 O, e 373%19 T @2
T fos witiem g telke e sors wenifors T T B2 Siw< [eifeq S 96 9=Ie IR &
X &gt AT =it Beia Bt o vtet o anenm f foome 7@ e TREGITEH 27 |9 S @
O ATF | QTS G STFF FB 77 | 9%+ He @ 0, R 35929 I3

35, foam e e s SrubEa A e s SuiTiarE Rireeiresie [BUTEX’04-05)
FAYH: Fe E’-T

36. IR 9SS I? [BUTEX’04-05]
HAYE: CO

37. T3 (I ARAMIHIAGF? ST EGre SoifEfen fofre Tmaret et =41 [BUET’03-04]
(i) N2 (i) O,
Y RIS A fonfs Syee g S otei T AT 5

N, (7) — Is® 2s22p}2pi2p} | S1OTH W (A | TARATH SIHTSH O I 273 SYoeT ZreAG I0q
0, (8) — Is® 2s°2pg2py2p; | A1 @ FRTY 0, *FRAIAHADE |
38. o= sy 2 a9 SomiE S 9| [BUET’ 03-04]
AN SHITAAT TG ey et fFra sreifaa 61| 3 w9t 0.88 kg/dm? |
TS 35-40% ST @ SRR A A
39. YOS 999 SRR NG AqE FAl I [BUTEX’03-04]
HAAHE: NO3
40. (i) @ 9fre o Fiea Torg aft: Tat =7 o =i 7 [BUET?01-02]
A YRGS afFe(HF)
(i) «afoe @ 7R STerFe A T B
FAAY: Si0, + 4HF = SiF, + 2H,0; SiF, + 2HF = H,SiF,
(iii) AT F9CF0 T TR0 APTAAD 715 fored
FATYI: FIEHA A YRGS GGl CIR FA0 Ca(H, PO,),. H,0
(iv) 9 M0 T o1 HCL =it #{ifa a3 wrersiimed 511 = 1t @
ANY: HC 2/1fH TS weaa

41. (a) 100% H,S0, @ Sf&F #ifwitet SO, A7 BIEA=! T2 Ao PR Serh =0 =l [Ans: i] [BUET?00-01]

(1) Sulfan (ii) fuming H,S0,  (iii) Oleum (iv) Pyrosulfuric acid (H,S,0,)
(b) KCr;0, @32 KMnO, 9 GRS @ yoifawes Sae Hep qert:- [Ans: iii]
(i) 5,6 (i1) 6, 5 (iii) 6, 7 (iv) 3,9
(c) AT IR cer ot 1s SRRGTeT 9= < T I FTAe [Ans: iii]
(i) Lithium (ii) Flourine (iii) Hydrogen (iv) Nitrogen
42. G FAfEER ST Qi 2T W @ oiitem five SRivie vt Irge [BUET’ 00-01]
STyt RRferat

ER) / o )




